

അടിയന്തരപ്രമേയം

ദുരന്തബാധിതരുടെ പുനരധിവാസവും നഷ്ടപരിഹാരവും

മി. സ്പീക്കർ: വയനാട് ജില്ലയിലെ പുത്തൂരമലയിലും മലപ്പുറം ജില്ലയിലെ കവളപ്പാറയിലും ഇടുക്കി ജില്ലയിലെ പെട്ടിമുടിയിലും ഉണ്ടായ ദുരന്തങ്ങളിലും മരിച്ചവരുടെ കുടുംബങ്ങൾക്കും നാശനഷ്ടം സംഭവിച്ചവർക്കും നഷ്ടപരിഹാരവും പുനഃരധിവാസവും ഉറപ്പുവരുത്താത്തതും കാലവർഷം ശക്തമാകുന്ന പശ്ചാത്തലത്തിൽ ഉരുൾപൊട്ടൽ ഭീതി നിലനില്ക്കുന്നതുമായ പ്രദേശങ്ങളിൽനിന്ന് ജനങ്ങളെ മാറ്റിപാർപ്പിക്കാത്തതുമാലം ഉളവായിട്ടുള്ളതായി പറയപ്പെടുന്ന സാഹചര്യം സഭാനടപടികൾ നിർത്തിവെച്ച് ചർച്ച ചെയ്യണമെന്നാവശ്യപ്പെട്ട് സർവ്വശ്രീ ടി. സിദ്ദീഖ്, കെ. പി. എ. മജീദ്, മോൻസ് ജോസഫ്, അനൂപ് ജേക്കബ്, മാണി സി. കാപ്പൻ, ശ്രീമതി കെ. കെ. രമ എന്നീ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾ റൂൾ 50 പ്രകാരം നോട്ടീസ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

റവന്യൂ-ഭവനനിർമ്മാണ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. രാജൻ): സർ, 2018-ലും 2019-ലും അതിതീവ്രമായ പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങളെയാണ് യഥാർത്ഥത്തിൽ നേരിട്ടത്. അപ്രതീക്ഷിതമായിട്ടുണ്ടായ മേൽദുരന്തങ്ങളെ

നേരിടുന്നതിന് വിപുലമായ, ജനക്ഷേമകരമായ നടപടികൾ കേരള സർക്കാർ എല്ലാപേരുടെയും സഹായത്തോടെ തുടർന്ന് നടപ്പിലാക്കി. ഈ രണ്ട് ദുരന്തങ്ങളുണ്ടാകുമ്പോൾ മലയാളിയുടെ ആർക്കൈവ്സിൽപോലും ഒരു ദുരന്തത്തെ നേരിട്ടതിന്റെ അനുഭവങ്ങൾ യഥാർത്ഥത്തിൽ നമ്മുടെ മുന്നിലുണ്ടായിരുന്നില്ല. പക്ഷെ മലയാളി ജാതി-മത-രാഷ്ട്രീയ-വർണ്ണ-വർഗ്ഗ-ലിംഗ വ്യത്യസമില്ലാതെ എല്ലാപേരുടെയും സഹായത്തോടുകൂടി ഒരുമിച്ച് നിൽക്കാൻ തീരുമാനിച്ച അത്യപൂർവ്വമായിട്ടുള്ള ഒരു അതിജീവനത്തിന്റെയും പ്രതിരോധത്തിന്റെയും ചരിത്രം ഈ ദുരന്തങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നമ്മുടെ മുന്നിലുണ്ട്. 2018 സെപ്റ്റംബർ 19-ാം തീയതി ഹൈക്കോടതിയുടെ ഡിവിഷൻ ബഞ്ച് സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കിയ പ്രവർത്തനങ്ങളെ ശ്ലാഘിക്കുന്ന അനുഭവമുണ്ടായി. കേരളം നടത്തിയ പ്രവർത്തനങ്ങളെ ഐക്യരാഷ്ട്രസഭയുടെ പ്രകൃതി ദുരന്ത കോൺഫറൻസിൽ ഉൾപ്പെടെ വളരെ ശ്രദ്ധയോടെയാണ് ലോകരാജ്യങ്ങൾ നോക്കിക്കണ്ടത്. ഒരു സമൂഹമെന്ന നിലയിൽ അഭിമാനിക്കാവുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ ദുരിതാശ്വാസ പ്രവർത്തനങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് UNICEF പ്രതിനിധികൾപോലും രേഖപ്പെടുത്തിയ അനുഭവം കേരളത്തിന് മുന്നിലുണ്ട്. ഈ നൂറ്റാണ്ടിലെ ഏറ്റവും വലിയ

പ്രളയത്തെയാണ് 2018-ൽ കേരളം നേരിട്ടതെന്ന് പ്രത്യേകിച്ച് പറയേണ്ടതില്ല. 450 പേരുടെ ജീവൻ നഷ്ടപ്പെട്ടു. 16107 വീടുകൾ പൂർണ്ണമായും 246303 വീടുകൾ ഭാഗികമായും തകർന്നതുകൊണ്ട് 262410 വീടുകളാണ് വിവിധ തോളുകളിൽ തകർച്ചനേരിട്ട ദുരന്തത്തിൽപ്പെട്ടത്. 2019-ൽ 151 പേരെ മരണത്തിലേക്ക് നയിച്ച ഈ ദുരന്തം പ്രധാനമായും വടക്കൻ ജില്ലകളെയാണ് തീവ്രമായി ബാധിച്ചത്. യഥാർത്ഥത്തിൽ 3309 വീടുകൾ പൂർണ്ണമായും 58935 വീടുകൾ ഭാഗികമായും തകർന്നതുകൊണ്ട് 62244 വീടുകൾ തകർന്ന ലിസ്റ്റിൽ ഉൾപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്. 2018-19-ൽ 19.45 കോടി രൂപയും 2019-20-ൽ 9.1 കോടി രൂപയും 2020-21-ൽ 4.3 കോടി രൂപയും മരണപ്പെട്ടവരുടെ ആശ്രിതർക്ക് വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാന ദുരന്ത പ്രതികരണ നിധിയിൽനിന്ന് 2018-19-ൽ 490.74 കോടി രൂപയും 2019-20-ൽ 676.04 കോടി രൂപയും 2020-21-ൽ 64.1 കോടി രൂപയും വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ദേശീയതലത്തിൽ ദുരന്തപ്രതികരണ മേഖലയിൽ നിയമ ചർച്ചകൾവരെ ഉളവാക്കുന്ന വിധത്തിൽ കേരളത്തിന് ലഭ്യമാകേണ്ടിയിരുന്ന ഒട്ടനവധി വിദേശസഹായങ്ങൾ കേന്ദ്രസർക്കാർ ഇടപെട്ട് തടയുകയുണ്ടായി. യു.എ.ഇ.- സർക്കാർ കേരളത്തിന് നൽകാമെന്ന്

പറഞ്ഞ സഹായംപോലും സാങ്കേതിക പ്രശ്നങ്ങൾമൂലം നമുക്ക് നഷ്ടപ്പെടുന്ന സ്ഥിതിയുണ്ടായി. രാജ്യത്ത് ഉയർന്ന തോതിൽ ദുരിതാശ്വാസ സഹായം നൽകുന്ന സംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. കേന്ദ്രം അംഗീകരിച്ചതിന് പുറമെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽനിന്ന് ഒട്ടനവധി സഹായങ്ങൾ ദുരന്തബാധിതർക്കും ദുരന്തം ബാധിക്കാൻ സാധ്യതയുള്ളവർക്കും അവരുടെ പ്രദേശങ്ങൾക്കുംവേണ്ടി നൽകി ഒരു ചരിത്രമാണ് നമ്മൾ അക്ഷരാർത്ഥത്തിൽ സൃഷ്ടിച്ചത്. ഉദാഹരണമായി തകർന്ന വീടുകൾക്ക് കേന്ദ്ര സഹായമായി നൽകുന്നത് മലയോര മേഖലയിൽ 1,00,900 രൂപയും തീരപ്രദേശത്ത് 95,100 രൂപയുമാണ്. പക്ഷെ കേന്ദ്ര മാനദണ്ഡത്തിൽനിന്ന് വ്യത്യസ്തമായി കേരളത്തിൽ ഇത് 4,00,000 രൂപവരെ നൽകാവുന്ന സ്ഥിതിയിലേയ്ക്ക് മാറ്റിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിനുപുറമെ വാസയോഗ്യമല്ലാത്ത സാഹചര്യം നേരിട്ടവർക്ക് ചുരുങ്ങിയത് 3 സെന്റ് ഭൂമിയെങ്കിലും വാങ്ങാൻ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽനിന്ന് സഹായം നൽകിയ ചരിത്രവും നമുക്കുണ്ട്. ദുരന്തം ബാധിച്ചവർക്ക് മാത്രമല്ല, എല്ലാ പ്രദേശങ്ങളിലും വസിക്കുന്നവരെ കേന്ദ്ര ജിയോളജിക്കൽ സർവ്വേയും മറ്റ് വിദഗ്ദ്ധ സംഘങ്ങളെയും ഉൾപ്പെടുത്തി

Vulnerability Linked Relocation പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി, പത്ത് ലക്ഷം

രൂപവരെ മാറ്റിത്താമസിപ്പിക്കുന്നതിനായി ചെലവഴിച്ചിട്ടുണ്ട്.

മുവായിരത്തോളം കുടുംബങ്ങൾക്ക് സുരക്ഷിത വാസസ്ഥലങ്ങൾ നൽകുന്ന ഒരു

പദ്ധതി രാജ്യത്ത് ആദ്യമായി നടപ്പിലാക്കിയ സംസ്ഥാനം കേരളമാണ്.

ചെറുകിട വ്യവസായങ്ങൾ ദുരന്തബാധിതമായാൽ യാതൊരു സഹായവും

നൽകാൻ കേന്ദ്ര മാനദണ്ഡത്തിൽ അനുമതിയില്ല. അവർക്കുവേണ്ടി

ഉജ്ജീവനം പദ്ധതി കേരള ഗവൺമെന്റ് നടപ്പിലാക്കി. ദുരന്ത ബാധിതരായ

ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക് പ്രത്യേകമാനം പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി ദേശീയ

തലത്തിലൊരു മാതൃകയാണ് സൃഷ്ടിക്കുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം

ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കപ്പെട്ട മൂന്ന് സ്ഥലങ്ങൾ കവളപ്പാറയിലും പുത്തൂമലയിലും

പെട്ടിമുടിയിലും ഉണ്ടായ ദുരന്തങ്ങളാണ്. എല്ലാപേർക്കും ദുഃഖമുണ്ടാക്കിയ

വളരെ ഭീകരമായ ദുരന്തങ്ങളാണ്. 6-8-2020-ലാണ് പെട്ടിമുടി

ദുരന്തമുണ്ടായത്. 66 -പേർ മരണമടയുകയും 4 പേരെ കാണാതാവുകയും

ചെയ്തു. 12 പേരെ ദുരന്തത്തിൽനിന്ന് വിവിധങ്ങളായ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ

രക്ഷപ്പെടുത്താൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 66 കുടുംബങ്ങളിൽ 46 കുടുംബങ്ങൾക്കുള്ള

അഞ്ച് ലക്ഷം രൂപ ഇതിനകം സഹായമായി നൽകിക്കഴിഞ്ഞു. 20 പേരുടെ

പ്രശ്നം നമ്മുടെ മുനിലുണ്ടായിരുന്നു. ഇപ്പോൾ 18 പേരുടെ ലീഗൽഹെയർഷിപ്പ് സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ഗസറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്താൻ കഴിഞ്ഞതുകൊണ്ട് ബാക്കി 20 പേരിൽ 18-പേരുടെ സഹായങ്ങൾ ഈ ആഴ്ചതന്നെ, സഭ തീരുന്നതിനുമുമ്പായി വിതരണം ചെയ്യാനുള്ള നടപടികൾ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. തമിഴ്നാട്ടിൽ നിന്നുള്ള 2 പേർക്ക് അവരുടെ രേഖകൾ പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല എന്നതുകൊണ്ട് ചില തടസ്സങ്ങളുണ്ട്, അത് പൂർത്തീകരിക്കാനുള്ള നടപടികൾ എടുക്കാവുന്നതാണ്. പുനരധിവാസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സർക്കാർ നൽകിയ ഭൂമിയിൽ ഒരുക്കോടി രൂപ മുടക്കി ടാറ്റ കമ്പനി വീട് വച്ചുനൽകുന്ന സ്ഥിതിയുണ്ടായി. ദുരന്തത്തിൽ ഉറ്റവർ നഷ്ടപ്പെട്ട കുട്ടികളുടെ വിദ്യാഭ്യാസ ചെലവുകൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ പ്രത്യേക ദുരിതാശ്വാസനിധിയിൽനിന്ന് അനുവദിക്കാനുള്ള സഹായവും ഉണ്ടാക്കി. 59 പേർക്ക് ജീവൻ നഷ്ടപ്പെട്ടതാണ് കവളപ്പാറയിലെ അതിഭീകരമായ ദുരന്തം. അവരുടെ ആശ്രിതർക്ക് ദുരന്തനിവാരണ നിധിയിൽനിന്ന് നൽകേണ്ട എല്ലാ സഹായങ്ങളും ഇതിനോടകം കൊടുത്ത് തീർത്തിട്ടുണ്ട്. മൊത്തം 127 കുടുംബങ്ങളെ കവളപ്പാറയിൽനിന്ന് പുനരധിവാസിപ്പിക്കേണ്ട സ്ഥിതിവന്നിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽ

33 പേർക്ക് ശ്രീ. യൂസഫ് അലിയുടെ സഹായത്തോടുകൂടി വീടുകൾ നിർമ്മിച്ച് നൽകുകയുണ്ടായി. അത് ഉൾപ്പെടെ 65 കുടുംബങ്ങളെ പൂർണ്ണമായി പുനരധിവസിപ്പിച്ച് കഴിഞ്ഞു. 58 പേരുടെ ഭവനനിർമ്മാണം ഇപ്പോൾ നടന്നുവരികയാണ് അതിനുള്ള തുക സർക്കാർ വിവിധ ഗഡുക്കളായി ഘട്ടംഘട്ടമായി എ, ബി, സി, ഡി.- എന്ന മുറയ്ക്ക് അനുവദിച്ചുവരുന്നു. നാല് പേർക്ക് സ്ഥലം വാങ്ങുന്നതിന് ചെറിയ തടസ്സങ്ങൾ ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. അതിവേഗം അത് പരിഹരിക്കാവുന്നതാണ്. 67 കുടുംബങ്ങൾക്ക് സ്ഥലം വാങ്ങാനായി 4.02 കോടി രൂപയും വീട് വയ്ക്കുന്നതിനായി 4 ലക്ഷം രൂപ വീതവുമാണ് അനുവദിച്ചിട്ടുള്ളത്. സ്ഥലം വാങ്ങുവാനോ കണ്ടെത്തുവാനോ ഏതെങ്കിലും രീതിയിൽ തടസ്സം നേരിടുന്ന ആളുകളുണ്ടെങ്കിൽ നമുക്ക് ഈ ചർച്ചയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അത് പൂർത്തീകരിക്കാനാവുന്നതുമാണ്. ഇതുപോലെ വലിയ ദുരന്തമുണ്ടായ ഒരിടമാണ് പുത്തൂർ. 12 പേർ മരിച്ചു, 5 പേരെ കാണാതായി, 63 പേരുടെ വീടുകൾ പൂർണ്ണമായും നഷ്ടപ്പെടുന്ന സാഹചര്യവുമുണ്ടായി. മരണപ്പെട്ടവരുടെ ആശ്രിതർക്ക് സഹായം നൽകാൻ എല്ലാ സഹായങ്ങളും പദ്ധതികളും സർക്കാർ ആവിഷ്കരിച്ച് നൽകി. വിദഗ്ദ്ധ സമിതിയും റീബിൽഡ് കേരള ഇനിഷ്യേറ്റീവ്കൂടി പഠനം

നടത്തിയതിൽനിന്നും 95 കുടുംബങ്ങളെയാണ് മേൽപ്രദേശത്തുനിന്ന് മാറ്റിത്താമസിപ്പിക്കാൻ ആലോചിച്ചത്. അതിൽ 45 പേർക്ക് സർക്കാർ ധനസഹായമായ പത്തുലക്ഷം രൂപ നൽകി. അവർ മറ്റിടങ്ങളിൽ വീടെടുത്ത് മാരാനുള്ള സംവിധാനം ഇതിനകം ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ബാക്കിവരുന്ന 50 കുടുംബങ്ങൾക്ക് നാലുലക്ഷം രൂപ അവരുടെ ബാങ്ക് അക്കൗണ്ടിൽ സർക്കാർ നിക്ഷേപിക്കുന്ന സ്ഥിതിയുണ്ടായി. ദുരിത പുനരധിവാസ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ഏറ്റവും ശ്രദ്ധേയമായ തരത്തിൽ 'ഹർഷം' എന്ന പദ്ധതി; മാതൃഭൂമി ചാരിറ്റബിൾ ട്രസ്റ്റിന്റെകൂടി ഭൂമി അനുവദിക്കപ്പെട്ട് അവിടെ 56 പ്ലോട്ടുകളായി ഒരു ചെറുപ്രദേശവും ഹെൽത്ത് സെന്ററും കമ്മ്യൂണിറ്റി സെന്ററും കുടിവെള്ള സൗകര്യവും അങ്കണവാടിയുമെല്ലാം ഉൾപ്പെടുത്തി ഒരു പ്രത്യേക സ്ഥിതിയിൽ പണി നടന്നുവരികയാണ്. 18 വീടുകളുടെ നിർമ്മാണം പൂർണ്ണമായും കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 20 വീടുകളുടെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ അവസാനഘട്ടത്തിലാണ്. ബാക്കിവരുന്ന 15 വീടുകളിൽ നേരത്തെയുണ്ടായിരുന്ന സി.എസ്.ആർ. ഫണ്ടുപയോഗിച്ച് ചെയ്യാമെന്ന് പറഞ്ഞിരുന്ന സഹായം മാറ്റപ്പെട്ട സാഹചര്യത്തിൽ മലബാർ ട്രസ്റ്റിന്റെയും ചാരിറ്റബിൾ സൊസൈറ്റിയുടെയും സഹായത്തോടെ ആ നിർമ്മാണ

പ്രവർത്തനവും പൂർത്തീകരിക്കുകയാണ്. ആഗസ്റ്റ് മാസത്തോടെ 38 വീടുകൾ പൂർത്തീകരിക്കാനാകും. ബാക്കി വീടുകൾ സെപ്റ്റംബർ മാസത്തോടുകൂടി പൂർത്തീകരിക്കാനാകുമെന്നുള്ളതാണ് ഇപ്പോൾ നടന്നുവരുന്ന കണക്ക്. ഏതെങ്കിലും കാരണവശാൽ ദുരന്തബാധിതരായ ആരെയെങ്കിലും വിട്ടുപോയതായി സൂചിപ്പിച്ചാൽ എല്ലാവർക്കും സർക്കാരിന്റെ കരുതലും സ്നേഹവും അനുഭവവേദ്യമാകുന്ന തരത്തിലുള്ള നടപടികൾ തുടരും. 2018-ലെ പ്രളയം കേരളത്തിൽ ആസൂത്രണവും പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കലും ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ പൊതുവായ വീക്ഷണകോണുതന്നെ ആവശ്യമാണെന്ന് എല്ലാവരെയും ബോധ്യപ്പെടുത്തിയതാണ്. നവകേരളം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന്റെ ആവശ്യകത, പ്രകൃതിയെയും മനുഷ്യനെയും ചൂഷണം ചെയ്യാത്ത രീതിയിൽ ഭൂമിയിൽ മനുഷ്യൻ വസിക്കേണ്ടതിന്റെ ആവശ്യകത ഇവയെല്ലാം നമുക്കെവർക്കും ബോധ്യപ്പെട്ടതാണ്. കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനം അതീവരൂക്ഷമായി കേരളത്തെ ഗ്രസിക്കുന്ന സത്യം ഇനിയും തള്ളിക്കളയാനാകില്ല. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഭൂവിനിയോഗത്തിൽ കാലികമായ മാറ്റങ്ങളാണ് ആവശ്യം. ഇതെല്ലാം പരിഗണിച്ചുകൊണ്ടാണ് ഒരു നവകേരള സൃഷ്ടിക്കായി റീബിൽഡ് ഡെവലപ്പ്മെന്റ് പ്രോഗ്രാം നടത്തിവരുന്നത്. 2019-

മുതൽ കേരളം ദുരന്തനിവാരണത്തിനായി അടിസ്ഥാനതലത്തിൽ നിരവധി മാറ്റങ്ങൾ വരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങളെ ഈ മേഖലയിൽ ശാക്തീകരിച്ച് ദുരന്തനിവാരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ തയ്യാറാക്കൽ; രാജ്യത്ത് ഏറ്റവും വിപുലമായ സന്നദ്ധസേന രൂപീകരിക്കപ്പെട്ട സംസ്ഥാനമായി കേരളം മാറി. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ നടപ്പിലാക്കിയ 'നമ്മൾ നമുക്കായി' എന്ന പദ്ധതി ദേശീയതലത്തിൽ ശ്രദ്ധനേടി. 36 വകുപ്പുകളെ കോർത്തിണക്കിക്കൊണ്ട് ദുരന്ത പ്രതികരണ മാർഗ്ഗരേഖകളുൾപ്പെടുത്തി ഓറഞ്ച് ബുക്ക് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ദേശീയ മാതൃകയെന്ന നിലയിൽ വേൾഡ് ബാങ്ക് പോലും പ്രകീർത്തിച്ച ഒരു പ്രവൃത്തിയാണ്. താലൂക്ക് തലത്തിൽവരെ ദുരന്തപ്രതികരണ സംവിധാനമായിട്ടുള്ള ഇൻസിഡന്റ് റെസ്പോൺസ് സിസ്റ്റം നടപ്പിലാക്കിയ ഏക സംസ്ഥാനവും കേരളമാണ്. എല്ലാ സന്നദ്ധസംഘടനകളെയും ഏകോപിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഇന്റർ ഏജൻസി ഗ്രൂപ്പ് പ്രവർത്തിച്ചുവരികയാണ്. മണ്ണിടിച്ചിൽ, ഉരുൾപൊട്ടൽ എന്നിവ ഉണ്ടാകാൻ സാധ്യതയുള്ളപ്പോഴെല്ലാം മേൽ സംവിധാനങ്ങളെ കൂട്ടിയിണക്കി സുഗമമായ മുൻകരുതലാണ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നത്. ഇവരെല്ലാം പ്രവർത്തിക്കുന്നുവെന്ന്

ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും ഉദ്യോഗസ്ഥർക്ക് തുടർപരിശീലനം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും എല്ലാ ആഴ്ചകളിലും സംസ്ഥാന ദുരന്ത നിവാരണ അതോറിറ്റി ഇടപെടുന്നുണ്ട്. മൂന്നാരുക്കമെന്നനിലയിൽ ദേശീയ ദുരന്തപ്രതികരണ സേനയുടെ 9 ടീം ഇപ്പോൾതന്നെ കേരളത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. പ്രാദേശികമായ മുന്നറിയിപ്പുകൾ നൽകുന്നതിനുള്ള സംവിധാനങ്ങൾ തദ്ദേശസ്ഥാപനങ്ങളുമായി ചേർന്ന് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. നദികളിൽനിന്നും എക്കലും ചെളിയും നീക്കം ചെയ്യുന്നതിന് 'റൂം ഫോർ റിവർ' എന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിവരികയാണ്. കേരളത്തിലെ പ്രധാനപ്പെട്ട എല്ലാ അണക്കെട്ടുകളുടെയും റൂൾ കർവ്വുകളും എമർജൻസി ആക്ഷൻ പ്ലാനുകളും തയ്യാറാക്കുകയും പ്രവർത്തനക്ഷമത പരിശോധിക്കുകയും നിരന്തരം നിരീക്ഷിക്കുകയും ചെയ്തുവരികയാണ്. ഫയർ ആന്റ് റെസ്ക്യൂ സർവ്വീസിൽ സംസ്ഥാനം മുഴുവൻ സിവിൽ ഡിഫൻസ് സേന 3000 വോളന്റിയർമാരെ ഉൾപ്പെടുത്തി നടപ്പിലാക്കി. ഉരുൾപൊട്ടൽ ഏറ്റവും തീവ്രമായി ബാധിക്കുന്ന ഹൈ ഹസാർഡ് സോണുകളിൽ വെടിമരുന്നുപയോഗിച്ച് പാറ പൊട്ടിക്കുന്നത് തടഞ്ഞുകൊണ്ട് തീരുമാനം പുറത്തിറക്കി. പ്ലാനേഷൻ മേഖലയിലുള്ള സന്നദ്ധപ്രവർത്തകർക്കായി

പ്രത്യേക പരിശീലന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി. കേരളത്തിൽ ആവശ്യമായ കാലാവസ്ഥാ നിരീക്ഷണ സംവിധാനങ്ങളില്ലായെന്നത് കേന്ദ്രത്തിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുകയും നൂറ് പ്ലോട്ടുകൾ ഇതിനായി കണ്ടെത്തി കേന്ദ്രസർക്കാരിന് നൽകുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇവയ്ക്ക് പുറമേ പ്രാദേശികമായി കാലാവസ്ഥാ മനസ്സിലാക്കുന്നതിന് പരീക്ഷണാടിസ്ഥാനത്തിൽ സ്വകാര്യ ഏജൻസികളുടെ സേവനവും ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നുണ്ട്. കേരളത്തിലെ 17 ഇടങ്ങളിൽ താല്ക്കാലിക ദുരിതാശ്വാസ അഭയ കേന്ദ്രങ്ങൾ സ്ഥാപിക്കുവാൻ തീരുമാനിക്കുകയും ഇവയിൽ പത്തെണ്ണത്തിന് പ്രവർത്തനം ഇപ്പോൾതന്നെ ആരംഭിക്കുകയും ചെയ്തു. വ്യാപകമായ ദുരന്ത മുന്നറിയിപ്പുകൾ നൽകുന്നതിന് 'Early Warning Dissemination System' പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരികയാണ്. ഈ നടപടികളിലൊന്നും സർക്കാർ ഒറ്റയ്ക്കല്ലാതെ ധാരണ ഗവൺമെന്റിനില്ല. ഞാൻ നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, ജാതി-മത-വർണ്ണ-വർഗ്ഗ-ലിംഗ വ്യത്യാസമില്ലാതെ എല്ലാ വിഭാഗം മനുഷ്യരെയും പങ്കാളികളാക്കിക്കൊണ്ട് നാടിനെ സംരക്ഷിക്കുകയെന്ന കരുതലും സ്നേഹവുമാണ് ഈ സർക്കാർ കാണിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഇതിൽ ഭരണപക്ഷവും പ്രതിപക്ഷവും എന്ന വ്യത്യാസമില്ല. ഏതുതരത്തിലുള്ള

നിർദ്ദേശങ്ങളും സ്വീകരിക്കാൻ സർക്കാർ തയ്യാറാണ്. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ സഭ നിർത്തിവെച്ച് ചർച്ച ചെയ്യേണ്ട ഒരു കാര്യവുമില്ല എന്ന കാര്യം സർക്കാരിനെ അറിയിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. ടി. സിദ്ദിഖ്: സർ, 2019-ലും 2020-ലും പുത്തുമലയിലും കവളപ്പാറയിലും പെട്ടിമുടിയിലും മരണമടഞ്ഞവരായ ഹതഭാഗ്യരായ ആളുകളുടെ ഓർമ്മകൾക്കുമുമ്പിൽ ആദരാഞ്ജലികൾ അർപ്പിച്ചുകൊണ്ടാണ് അടിയന്തരപ്രമേയം അവതരിപ്പിക്കുന്നത്. മരണമടഞ്ഞവരും കാണാതായതുമായ ആളുകളെക്കുറിച്ച് ഇന്ന് ജീവിച്ചിരിക്കുന്നതായ ആളുകളുടെ ആവലാതികളും വേവലാതികളുടെയും മനസ്സിന്റെ ദുഃഖവും അതോടൊപ്പം ചേർന്നുനിന്നുകൊണ്ടാണ് ഇവിടെ സംസാരിക്കുന്നത്. മണ്ണിനടിയിൽ കിടക്കുന്ന ഉറ്റവരെ കാത്ത് ഇപ്പോഴും നെടുവീർപ്പിടുന്ന നിരവധി ആളുകൾ, ഒരായുസ്സിന്റെ മുഴുവൻ സമ്പാദ്യവും മലയെടുത്തതിന്റെ അന്ധാളിപ്പിൽ തരിച്ചുനിൽക്കുന്നവർ, ഇനി എവിടെപോകുമെന്ന് ഒരു നിശ്ചയവുമില്ലാതെ പുനരധിവാസ ക്യാമ്പുകളിൽ ഇപ്പോഴും കഴിയുന്നവർ, ഉരുൾ താണുവമാടി തകർത്ത ജീവിതങ്ങളുടെ നിലവിളികൾ നിലയ്ക്കാതെ ഇപ്പോഴും തുടരുകയാണ്. ആ ജീവിതങ്ങളെ തീരത്ത് എത്തിക്കാൻ ഇപ്പോഴും

നമുക്ക് സാധിച്ചിട്ടില്ല. പ്രകൃതിയുടെ താളം വീണ്ടെടുക്കാൻ നമുക്ക് സാധിച്ചിട്ടില്ല. ഈ നെടുവീർപ്പുകൾ പുത്തുമലയിൽനിന്നും കവളപ്പാറയിൽനിന്നും പെട്ടിമുടിയിൽനിന്നും നമുക്ക് കേൾക്കാം. പുത്തുമലയിൽ 2019 ആഗസ്റ്റ് 8-ാം തീയതി ഉരുൾപൊട്ടി പതിനേഴ് പേർ മരിച്ചതിൽ 5 പേരെ ഇതുവരെ കണ്ടുകിട്ടിയില്ല. രണ്ടുവർഷമായിട്ടും ഒരു വീടുപോലും കൈമാറാൻ സാധിക്കാത്തതായ അനുഭവമാണ് പുത്തുമലയിലെ അനുഭവം. കവളപ്പാറയിൽ ആഗസ്റ്റ് 8-ാം തീയതി സമാനമായ ദിവസം 59 ആളുകൾ മരിച്ചു. അതിൽ 11 പേരുടെ മൃതദേഹം ഇതുവരെ കിട്ടിയിട്ടില്ല. അവിടെ സാമ്പത്തിക സൗകര്യങ്ങളും ഭവന സൗകര്യങ്ങളും ഒരുക്കുന്നത് ഇതുവരെ പൂർത്തീകരണത്തിലേയ്ക്ക് എത്തിയിട്ടില്ല. പെട്ടിമുടിയിൽ 06.08.2020-ന് 70 പേർ മരിച്ചു. അതിൽ 4 പേരുടെ മൃതദേഹങ്ങൾ ഇപ്പോഴും കിട്ടിയിട്ടില്ല. സാമ്പത്തികസഹായം കൊടുക്കലുൾപ്പെടെ അവിടെയും ദുരിതാശ്വാസപ്രവർത്തനം പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടില്ല. ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് ആക്ട് 2005-ൽ ഡിസാസ്റ്ററിനെക്കുറിച്ച് പറയുന്നുണ്ട്. “ Disaster” means a catastrophe, mishap, calamity or grave occurrence in any area, arising from natural or man made causes, or

by accident or negligence which results in substantial loss of life or human suffering or damage ...' ഇത് ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റിന്റെ

ഡെഫിനിഷനാണ്. അതിൽ സർക്കാരിന്റെ മുമ്പിൽ പറയാനുള്ളത് ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റിനെക്കുറിച്ച് Section 2 E- യിൽ പറയുന്നുണ്ട്.

“ disaster management” means a continuous and integrated process of planning, organising, coordinating and implementing measures which are necessary or expedient for— (i) prevention of

danger or threat of any disaster; (ii) mitigation or reduction of risk.....' അങ്ങനെ തുടങ്ങിയ കുറെ കാര്യങ്ങൾ. കേരളത്തിൽ

മഹാദുരന്തങ്ങളുണ്ടായപ്പോൾ അവിടെ പ്രോപ്പറായ കോ-ഓഡിനേഷനോ പ്ലാനിംഗോ ഓർഗനൈസിംഗ് പ്രവർത്തനങ്ങളോ ദുരിതാശ്വാസ

പ്രവർത്തനങ്ങളോ കൃത്യതയോടുകൂടി നടന്നില്ല എന്നത് സാമ്പർഭികമായി ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നു. സെക്ഷൻ 12-ൽ Guidelines for minimum standards

of relief-നെക്കുറിച്ച് പറയുന്നു. അതിലെ രണ്ടാമത്തെ ക്ലോസിൽ പറയുന്നത്; ‘ (ii) the special provisions to be made for widows and orphans;

(iii)ex gratia assistance on account of loss of life as also assistance

on account of damage to houses and for restoration of means of livelihood;

(iv) such other relief as may be necessary.’ ഇതെല്ലാംതന്നെ ഒരു സർക്കാരിന്റെ ബാധ്യതയാണ്, ഉത്തരവാദിത്തമാണ് എന്ന് സൂചിപ്പിക്കാനാണ് ഞാൻ ഇത് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. സെക്ഷൻ 18 (2) (g)-ൽ, ‘ review the development plans of the different departments of the State and ensure that prevention and mitigation measures are integrated therein’ എന്നാണ് പറയുന്നത്. ഞാൻ ചോദിക്കുന്നു, ആറുമാസംകൊണ്ട് സമ്പൂർണ്ണമായ പുനരധിവാസം നടത്താമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയും മന്ത്രിമാരെല്ലാവരും അതാത് ഇടങ്ങളിൽപോയി ഓരോ സ്ഥലത്ത് പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ട് രണ്ടുവർഷം കഴിഞ്ഞിട്ടും പുനരധിവാസം ഇതുവരെ പൂർത്തീകരിക്കാതെ പണം കിട്ടാത്തവരും വീട് കിട്ടാത്തവരും അഭയാർത്ഥി ക്യാമ്പുകളിൽ നിൽക്കുമ്പോൾ ഈ സർക്കാർ ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് ആക്ടിന്റെ ഉത്തരവാദിത്വംപോലും നിർവ്വഹിക്കുന്നതിൽ ദയനീയമായി പരാജയപ്പെട്ടു. കവളപ്പുറയിൽ സർവ്വതും നഷ്ടപ്പെട്ടതായ 32 എസ്.ടി. കുടുംബങ്ങൾ ഇപ്പോഴും പോത്തുകല്ലിലെ ഒരു

സ്വകാര്യ ക്യാമ്പിലും വാടകവീട്ടിലും താമസിക്കുകയാണ്. സർക്കാരിനോട് ഞാൻ ചോദിക്കുന്നു. വാടകവീടുകളിൽ താമസിക്കുന്നവരുടെ വാടക കൊടുക്കാത്ത സർക്കാരാണ് ഈ സർക്കാർ. അഭയാർത്ഥി ക്യാമ്പുകളിൽ, വാടകവീടുകളിൽ താമസിക്കുന്നവരുടെ വാടക കൊടുക്കാൻ ഇതുവരെ സാധിക്കാത്ത സർക്കാരാണ്. ഇവരുടെ പുനരധിവാസത്തിന് കവളപ്പാറയിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതി ഇടപെടേണ്ടിവന്നു. ചെമ്പൻകൊല്ലിയിൽ ഫെഡറൽ ബാങ്ക് അവരുടെ സി.എസ്.ആർ. പ്രകാരം നിർമ്മിച്ച വീടുകൾ കൈമാറാൻ എം.എൽ.എ.-യും കളക്ടറും തമ്മിൽ സംഘട്ടനമുണ്ടായപ്പോൾ ഇരുകൾക്ക് ബഹുമാനപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതിയിൽ പോകേണ്ടിവന്നു. മുത്തപ്പൻകുന്ന് ഇടിഞ്ഞാണ് കവളപ്പാറ ദുരന്തമുണ്ടാകുന്നത്. അവിടെ ഉരുൾപൊട്ടൽ നടന്ന് ഇപ്പോഴും മൂന്ന് ജല ചാനലുകൾ ബാക്കി നിൽക്കുകയാണ്. അതിന്റെ ദുരന്തങ്ങൾ ഇപ്പോഴും വരുമോ എന്നുള്ള ഭയം നിൽക്കുകയാണ്. ഇരുപത്തിനാല് എസ്.ടി. കുടുംബങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ അറുപത്തിയാൻപത് കുടുംബങ്ങൾ അവിടെ താമസിക്കുന്നു. തങ്ങളുടെ ജീവൻ അപകടത്തിലാണെന്നുള്ള കാര്യം കാണിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിക്കും ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റിനുമൊക്കെ അവർ കത്ത് നൽകി.

അവരെ ഇതുവരെ മാറ്റി താമസിപ്പിക്കാനുള്ള ഒരു നടപടിയുമുണ്ടായിട്ടില്ല. കഴിഞ്ഞ ദിവസം പുത്തൂമല ദുരന്തത്തിന്റെ നേർസാക്ഷികളെ നേരിട്ട് കണ്ടിട്ടാണ് ഞാൻ ഇങ്ങോട്ട് വരുന്നത്. അവിടെ സ്പോൺസേഴ്സിന്റെ മീറ്റിംഗ് ഞാൻ ഇടയ്ക്ക് നടത്തിയിരുന്നു. അത് സ്പീഡ് അപ് ചെയ്യുവാൻ, നിങ്ങൾ ആറ് മാസം പറഞ്ഞെങ്കിലും ഇപ്പോൾ രണ്ട് വർഷം കഴിഞ്ഞു. നീണ്ട വർഷത്തെ കാത്തിരിപ്പിനുശേഷം ജനിച്ച മൂന്നുവയസ്സുകാരൻ മിസ്ബാഹും റാണി, ഷൈല, അജിത, നബീസ, ഹാജിറ തുടങ്ങിയ വനിതകളും ഉൾപ്പെടെ പതിനേഴ് പേരുടെ ജീവനെടുത്ത മഹാദുരന്തമാണ് അവിടെ നടന്നത്. പത്ത് ലക്ഷം രൂപ കിട്ടാത്തതായ ആളുകൾ ഇപ്പോഴുമുണ്ട്. ലിസ്റ്റ് തന്നാൽ ആ തുക നൽകാമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പറഞ്ഞു. ആ പേരുകൾ ഇവിടെ പറയണമെങ്കിൽ പറയാം എന്നുള്ളതുകൂടി സൂചിപ്പിക്കുന്നു. സമയക്കുറവുകൊണ്ട് ഞാൻ അതിലേയ്ക്ക് കടക്കുന്നില്ല. ജനകീയ കമ്മിറ്റി ഒരു ശിപാർശ ചെയ്തു. പഞ്ചായത്ത് പ്രസിഡന്റ് സി.പി.ഐ.(എം.) പ്രവർത്തകനും കൺവീനർ പഞ്ചായത്ത് സെക്രട്ടറിയും ആയിരുന്നു. എല്ലാ പാർട്ടിയുടെ പ്രവർത്തകരും ആ കമ്മിറ്റിയിലുണ്ടായിരുന്നു. ആ കമ്മിറ്റി ഒരു റിപ്പോർട്ട് നൽകിയപ്പോൾ അതിന്റെ താളം തകർത്ത് പലരെയും കൂട്ടിച്ചേർക്കുകയും

ചിലരെ ഒഴിവാക്കുകയും ചെയ്തു. നിങ്ങൾ ഒരു കാര്യമറിയണം.

"എൽ.ഡി.എഫ്. വരും, എല്ലാം ശരിയാകും" എന്നതായിരുന്നു കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ മുദ്രാവാക്യം. ആറ് മാസംകൊണ്ട് നിങ്ങൾക്ക് എല്ലാം ശരിയാക്കിത്തരും എന്നാണ് ഇവരോട് പറഞ്ഞത്. ആറ് മാസം കൊണ്ട് അവരെ നിങ്ങൾ ശരിയാക്കി. രണ്ട് വർഷം കഴിയുമ്പോഴും അവർ അഭയാർത്ഥി ക്യാമ്പിൽ നിൽക്കുമ്പോൾ ഈ സർക്കാരിന്റെ സമീപനമെന്താണ് എന്നുള്ളത് പ്രത്യേകമായി ചോദിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. ദുരന്ത ബാധിതർക്ക് ലഭിക്കേണ്ട പതിനായിരം രൂപ ലഭിക്കാത്തവരും അപകടകരമായ സ്ഥലത്ത് താമസിക്കുന്നവരുമുണ്ട്. അത് കവളപ്പുറയിൽ മാത്രമല്ല. പുത്തൂമലയിൽ വീടിന് വാടക കൊടുക്കാൻ കാശില്ലാതെ സക്കീർ, അബു എന്നീ രണ്ടാളുകൾ landslide prone area-യിലേയ്ക്ക് വീണ്ടും താമസം മാറ്റുകയാണ്. അവിടെ സ്റ്റോൺസർമാരുണ്ട്. അവിടെ പണം കൊടുത്തവരെയൊക്കെ പ്രത്യേകം പരാമർശിക്കുന്നു. മാതൃഭൂമി സ്ഥലം കൊടുത്തു. പീപ്പിൾസ് ഫൗണ്ടേഷൻ, എസ്.വൈ.എസ്., ആക്ടോൺ, തണൽ, സി.സി.എഫ്., മലബാർ ഗോൾഡ് ചാരിറ്റബിൾ ട്രസ്റ്റ്, അതുപോലെ കവളപ്പുറയിൽ ശ്രീ. എം. എ. യൂസഫലി, പീപ്പിൾസ് ഫൗണ്ടേഷൻ,

ബിൽഡിംഗ് കോൺട്രാക്ട് അസോസിയേഷൻ, ക്രൈസ്തവ പള്ളികൾ, പെട്ടിമുടിയിൽ ടാറ്റ കമ്പനി ഉൾപ്പെടെ എല്ലാവരും സ്പോൺസർഷിപ്പുമായി വന്നു. അവരെ പ്രത്യേകം അഭിനന്ദിക്കുന്നു. ദൗത്യം നിർവ്വഹിക്കാൻ അവരെ അസിസ്റ്റ് ചെയ്യേണ്ട? ആ അസിസ്റ്റൻസിനായി വേണ്ട രീതിയിൽ അവലോകനമോ കോ-ഓർഡിനേഷനോ ഒന്നുതന്നെയുണ്ടായില്ല. പൂർത്തീകരിച്ച വീടുകളിൽ കുറവും കുടിവെള്ളവുമില്ല. സ്പോൺസേഴ്സിന് നിർമ്മാണ സാമഗ്രികളെത്തിക്കാൻ റോഡില്ല. പുത്തൂരമലയിലെ അനുഭവമാണിത്. പുത്തൻകൊല്ലിയിലെ സൈറ്റ് നിങ്ങളാണ് പോയി നോക്കണം. അവിടേയ്ക്ക് സാധനങ്ങൾ കൊണ്ടുപോകാൻ റോഡില്ല. പുത്തൂർവയലിൽ പതിനേഴ് കുടുംബങ്ങൾക്ക് ഒരു സ്ഥലം നിശ്ചയിച്ചു. അവർ അവിടെ താമസിക്കുകയാണ്. പക്ഷേ അവിടേയ്ക്ക് സാധനസാമഗ്രികൾ കൊണ്ടുപോകാൻ ഒരു റോഡുപോലുമില്ല. ഈ മുഴുവൻ ആളുകളും വാടക വീടുകളിൽ താമസിക്കുകയാണ്. ആ വാടക കൊടുക്കാൻ സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഒരു നടപടിയും ഇതുവരെ എടുത്തില്ല. പ്രകൃതി ദുരന്തത്തെ നമുക്ക് നേരിടാം. പക്ഷേ, നിങ്ങൾ അതിനേക്കാൾ വലിയ ദുരന്തം ഈ കേരളത്തിൽ സൃഷ്ടിക്കുകയാണ്. പ്രകൃതി ദുരന്തത്തെ നേരിട്ടുവരെ

സംരക്ഷിക്കേണ്ട സർക്കാർതന്നെ അവരെ അഭയാർത്ഥികളാക്കി മാറ്റുന്ന ഗൗരവമായ സാഹചര്യമാണുള്ളത്. ഞാൻ ഒരു കാര്യംകൂടി പറയാം. പുത്തൂരമല ഗവ. എൽ.പി. സ്കൂൾ landslide prone area-യിലാണ് സ്ഥിതി ചെയ്യുന്നത്. അവിടെനിന്ന് കുട്ടികളെ ഏലവയൽ അങ്കണവാടിയിലേയ്ക്ക് മാറ്റി. രണ്ട് കൊല്ലമായിട്ടും ആദിവാസികൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള കുട്ടികൾ പഠിക്കുന്ന ഈ കലാലയത്തിന് സ്ഥലം വാങ്ങാനോ സ്കൂൾ ഉണ്ടാക്കാനോ പ്രാഥമിക നടപടി പോലും ഈ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചിട്ടില്ല. ഇന്ന് അങ്കണവാടി, പ്രീ-കെ.ജി., എൽ.പി. സ്കൂളിന്റെ അഞ്ച് ക്ലാസ്സുകൾ എന്നിവ ഒന്നിച്ച് ഒരു അങ്കണവാടിയിൽ പ്രവർത്തിക്കുകയാണ്. ഈ കുരുന്നുകളോട് ഇതിനേക്കാൾ വലിയ ക്രൂരതകൾ വല്ലതുമുണ്ടോ; കാർഷിക ഭൂമി പുനഃക്രമീകരണം തിരിച്ച് കിട്ടാനുള്ള നടപടിയുണ്ടായിട്ടില്ല. ഉരുൾപൊട്ടൽ പ്രദേശത്തെ തോടുകളുടെയും നടപ്പാതയുടെയും നടപ്പാലങ്ങളുടെയും പുനർനിർമ്മാണം നടന്നിട്ടില്ല.

മി. സ്പീക്കർ: യെസ്..... യെസ്.....

ശ്രീ. ടി. സിദ്ദിഖ്: സർ, അവസാനിപ്പിക്കുകയാണ്. ഇതിനേക്കാൾ വലിയ കാര്യമെന്താണ്? ഏലവയൽ ബൈപ്പാസ് പാലം തകർന്നത്

പുനഃക്രമീകരിച്ചില്ല. സൂൾ പുനഃക്രമീകരിച്ചില്ല. പുത്തുമല പൂച്ചക്കാട് സദാനത്തിൽ ഇസ്ലാം സംഘത്തിന്റെ മുസ്ലീം പള്ളി തകർന്നതും പുനർനിർമ്മിച്ചില്ല. പുത്തുമല ശ്രീചാമുണ്ഡേശ്വരി ക്ഷേത്രവും തകർന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഉൾപ്പെടെ എല്ലാവർക്കും ആ ക്ഷേത്രമൊന്ന് പുനരുദ്ധരിക്കാൻ നിവേദനം നൽകിയെങ്കിലും ഒരു നടപടിയുമുണ്ടായില്ല. നവോത്ഥന മതിലിന്, അയ്യനെ തകർക്കാൻ, ആചാര ക്രമങ്ങളെ തകർക്കാൻ നിങ്ങൾ അൻപത് ലക്ഷം കൊടുക്കുമ്പോൾ ദുരന്തത്തിൽ തകർന്ന ഒരു അമ്പലത്തെ കാക്കാൻ നയാപൈസ നിങ്ങൾ നൽകിയിട്ടില്ല.

മി. സ്പീക്കർ: അങ്ങയുടെ വിഷയം അവതരിപ്പിച്ച് കഴിഞ്ഞു എന്ന് കരുതുന്നു. ദയവായി അവസാനിപ്പിക്കണം.

ശ്രീ. ടി. സിദ്ദിഖ്: സർ, അവസാനിപ്പിക്കാം. പൊളിഞ്ഞുവീഴാറായ എസ്റ്റേറ്റ് പാഡികളിൽ താമസിക്കുന്നവരുടെ കാര്യത്തിലും ഒരു നടപടിയും സ്വീകരിക്കപ്പെട്ടില്ല. ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു. പുത്തൂർവാലിയിൽ പതിനേഴ് ആളുകൾക്ക് സ്പോൺസർമാരെ നൽകിയിട്ടില്ല. പതിനായിരം രൂപ നൽകിയിട്ടില്ല. പറഞ്ഞ പണം ദുരന്ത ബാധിതർക്ക് എത്തിച്ചില്ല.

മി. സ്പീക്കർ: അത് പറഞ്ഞുകഴിഞ്ഞു. ആവർത്തിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. ടി. സിദ്ദിഖ്: സർ, തകർന്ന പോസ്റ്റോഫീസും സൂളും

പുനർനിർമ്മിച്ചില്ല. രണ്ട് വർഷമായിട്ടും ഒരു വീടുപോലും നൽകിയില്ല, അമ്പലവും പള്ളിയുമില്ല. വെള്ളവും വെളിച്ചവും നൽകാൻ സാധിച്ചില്ല. ദുരന്ത നിവാരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി റോഡുകൾ പുനഃക്രമീകരിച്ചില്ല. കൃഷിഭൂമി പുനഃക്രമീകരിക്കാൻ നടപടിയില്ല. **പത്ത് ലക്ഷം..... പൂർത്തീകരിച്ച നടപടി ഉണ്ടായിട്ടില്ല.** ഒരു ഏകോപനവും ഇവർ നടത്തിയില്ല. ഉരുൾപൊട്ടലിനെത്തുടർന്ന് കുറിച്ചുർ മല സൂൾ ഒരു മദ്രസയിൽ പ്രവർത്തിക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് ഈ വിഷയം സഭ നിർത്തിവെച്ച് ഗൗരവത്തോടുകൂടി ചർച്ച ചെയ്യണമെന്ന് വിനീതമായി അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

റവന്യൂ-ഭവനനിർമ്മാണ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. രാജൻ): സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ ഉന്നയിച്ച പ്രശ്നങ്ങളെല്ലാം കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ് വളരെ ഗൗരവത്തോടെ കണ്ടിട്ടുള്ളതും അതത് ഘട്ടങ്ങളിൽ അതിനാവശ്യമായിട്ടുള്ള നടപടികൾ എടുത്തിട്ടുള്ളതാണെന്നും അംഗത്തിനുതന്നെ അറിയാവുന്നതാണ് എന്ന് ഞാൻ കരുതുന്നു. അങ്ങ് ഇതിനെ രാഷ്ട്രീയവൽക്കരിക്കും എന്ന് ഞാൻ പ്രതീക്ഷിച്ചതേയില്ല. കാരണം, രാഷ്ട്രീയവൽക്കരിക്കേണ്ട ഒരു പ്രശ്നമല്ല നമ്മുടെ സഭയ്ക്കകത്ത് ചർച്ച

ചെയ്യേണ്ടത്. അങ്ങയോട് ഞാൻ പറഞ്ഞല്ലോ, 2018-ൽ ആദ്യത്തെ പ്രളയമുണ്ടാകുമ്പോൾ ഈ കേരളത്തിന്റെ ചരിത്രത്തിൽ, നമ്മുടെ നൂറ്റാണ്ട് കണ്ട ഏറ്റവും വലിയ പ്രളയം എന്ന അർത്ഥത്തിലാണ് ആദ്യത്തെ പ്രളയമെന്ന് സൂചിപ്പിച്ചത്, അതിനുമുമ്പ് ഒരു മഹാപ്രളയത്തെ നേരിട്ടതിന്റെ അനുഭവ സാക്ഷ്യങ്ങളോ രേഖകളോ ഒന്നുമില്ലാതിരുന്നിട്ടും എല്ലാ വിഭാഗം ആളുകളെയും കൂട്ടിച്ചേർത്തുകൊണ്ട് അതിനെ നേരിടുന്നതിൽ കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ് കാണിച്ച ശ്രദ്ധ വലുതായിരുന്നു. ഞാൻ അതിന്റെ വിശദീകരണങ്ങൾ വീണ്ടും വീണ്ടും പറയുന്നില്ല. എല്ലാ വിഭാഗം ആളുകളെയും കൂട്ടിച്ചേർത്തുകൊണ്ട് ആ ദുരന്തത്തെ നേരിടാൻ കേരളത്തിൽ ശ്രമിച്ചു എന്നതിന്റെ പേരിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട കേരള ഹൈക്കോടതിയും യൂണിസെഫും ഐക്യരാഷ്ട്ര സഭയും ലോകത്തിൽ കണ്ട എല്ലാ പ്രതിരോധ സംവിധാനങ്ങളിലും ഏറ്റവും മികച്ചത് എന്ന് കേരളത്തെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞു. ഇത് ഞങ്ങൾ ഒറ്റയ്ക്ക് അവകാശപ്പെടുന്നില്ല, നമ്മൾ എല്ലാവരും ചേർന്ന് നടത്തിയ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഭാഗമല്ലേ? അതിനെ നിഷേധിക്കാൻ നമുക്ക് എങ്ങനെയാണ് കഴിയുക? നമ്മുടെ നാട്ടിൽ ഈ കാര്യത്തിൽ ചട്ടങ്ങളിൽ പറയുന്നതുപോലെ ഒരു ഓർഗനൈസേഷനോ കോ-ഓർഡിനേഷനോ

നടന്നിട്ടില്ല എന്ന് ഇവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞല്ലോ. അങ്ങ് ഇവിടെ ദേശീയ ദുരന്തനിധിയുടെ ചട്ടങ്ങളെക്കുറിച്ചും നിയമങ്ങളെക്കുറിച്ചും വാദിച്ചു. അങ്ങ് എന്തുകൊണ്ടാണ് അത് വായിക്കാതെ പോയത്. ദേശീയ ദുരന്തനിവാരണ നിധിയുടെ മാനദണ്ഡമനുസരിച്ച് വാടക കൊടുക്കാൻ നിവൃത്തിയുണ്ടോ? ദേശീയ ദുരന്ത നിവാരണ നിധിയിൽ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന അപകടത്തെക്കുറിച്ച്, നമ്മളെ ഒറ്റപ്പെടുത്തുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ഒരക്ഷരവും അങ്ങ് പറയാതെ പോയത് സത്യത്തിൽ വളരെ പ്രയാസകരമായ കാര്യമാണെന്ന് ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കാതിരിക്കാൻ കഴിയില്ല. ഞാൻ തർക്കത്തിന് പോകുന്നില്ല. അങ്ങ് ഇവിടെ വായിച്ച നിബന്ധനകളനുസരിച്ച് 1,01,900 രൂപയാണ് മലയോര മേഖലയിൽ വീട് നഷ്ടപ്പെട്ടവർക്കായി കേന്ദ്ര ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽനിന്ന് അനുവദിക്കാൻ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുള്ളത്. ആ ചട്ടങ്ങളാണ് അദ്ദേഹം ഇവിടെ വായിച്ചത്. തീരദേശ മേഖലയിൽ 95,100 രൂപയാണ് ഒരു വീട് തകർന്നാൽ അനുവദിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളത്. ആ മാനദണ്ഡങ്ങളെ മാറ്റി നിർത്തിക്കൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ പ്രത്യേക നിധി ഉപയോഗിച്ച്, നഷ്ടപ്പെടുന്ന ഓരോ വീടിനും അങ്ങനെ കണക്കാക്കപ്പെട്ടാൽ

നാല് ലക്ഷം രൂപ കൊടുക്കുന്ന ഇന്ത്യയിലെ ഏക സംസ്ഥാനം ഈ കേരളമാണ്. എന്താണ് അതിവിടെ പ്രതിപാദിക്കപ്പെടാതെ പോയത്? ഞാൻ അതൊന്നും വിശദീകരിച്ച് പറയുന്നില്ല. ഈ ദുരന്തമുണ്ടായപ്പോൾ നടന്നതെന്താണ്? ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവിനെയടക്കം ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ചെല്ലാവുന്ന ഇടങ്ങളിലെല്ലാം കേരളത്തിന്റെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പോയി. കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ് നേരിട്ട് ഈ പ്രവർത്തനങ്ങളെ ഏകോപിപ്പിച്ചു. രാഷ്ട്രീയത്തിന് അതീതമായി എൽ.എൽ.എ.-മാരും തദ്ദേശസ്വയംഭരണം സ്ഥാപനങ്ങളും ക്ലബ്ബുകളും പ്രസ്ഥാനങ്ങളുമെല്ലാം ഒരുമിച്ച് നിന്നില്ലേ. ഇവിടെ പറയുന്നത് ഏത് കോ-ഓർഡിനേഷനാണ്. ഓരോ ജില്ലയിലും മന്ത്രിമാർ പ്രത്യേക ചുമതലയെടുത്ത് പോയി അവിടെ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിശോധിച്ച് ചെല്ലാവുന്നിടത്തെല്ലാമെത്തി ദുരന്ത നിവാരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നല്ലോ. ചിലയിടങ്ങളിൽ തിരച്ചിൽ നിർത്തിയതിനെക്കുറിച്ച് അങ്ങിവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. അദ്ദേഹം അറിയാതെയാകുമെന്ന് ഞാൻ വിചാരിക്കുന്നില്ല. കാരണം, അങ്ങ് കേരളത്തിലെ ഒരു യുവജനപ്രസ്ഥാനത്തിന് നേതൃത്വം നൽകിയിരുന്ന ആളാണ്. അന്ന് ഓരോ സ്ഥലത്തെയും ദുരന്ത നിവാരണ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ

തിരച്ചിൽ അവസാനിപ്പിച്ചത് എങ്ങനെയാണ്? ഞങ്ങൾ എല്ലാവരും ആ സ്ഥലങ്ങളിൽ പോയതാണ്. ഇനി നമുക്ക് മുന്നോട്ട് പോകാൻ കഴിയില്ല എന്ന് ആ മേഖലയിലെ ജനങ്ങളെല്ലാം ദിവസങ്ങളോളം പ്രഖ്യാപിച്ച സ്ഥലങ്ങളിൽ, മറ്റൊരു നിവൃത്തിയുമില്ലാതെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ അവസാനിപ്പിക്കേണ്ടിവന്നു. നാം അതിനെ ഒരു ദേശീയ ദുരന്തമായി കണ്ടു. അത്രയും ഭീകരമായ ഒരു ഘട്ടം ഉണ്ടായപ്പോഴാണ് നാം അവിടെ ഇത്തരമൊരു നിലപാടെടുത്തത്. അങ്ങനെ കാണാതായവരെ മുഴുവൻ സിവിൽ ഡെത്ത് ആക്കാൻ നിയമപരമായി ഏഴ് വർഷത്തെ കാലാവധി വേണമെന്നുള്ളതുകൊണ്ട് അത് കണക്കാക്കാതെ മരണപ്പെട്ടവരെ ഉൾപ്പെടുത്തി പ്രത്യേകമായ ധനസഹായം നടത്താൻ നമ്മൾ തീരുമാനിക്കുകയും ഇടപെടുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പെട്ടിമുടിയിലുണ്ടായ ഒരു ചെറിയ പ്രയാസം അങ്ങനെ പരിഹരിക്കാനും നമുക്ക് എല്ലാ വിധത്തിലുമുള്ള സംവിധാനമുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഇവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ മലപ്പുറം ജില്ലയിലെ മുത്തപ്പൻകുന്നിൽ ചില ആളുകളെ പുനരധിവസിപ്പിക്കാൻ സാധിച്ചില്ല. അങ്ങ് സൂചിപ്പിച്ച അതേ നിബന്ധനകൾ വച്ചതുകൊണ്ടാണ് ആ പ്രശ്നമുണ്ടായത്. ജിയോളജി

ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് Vulnerability Linked Relocation-ൽ മാപ്പ് ചെയ്യാത്ത ഒരു സ്ഥലത്തേയ്ക്ക് നിയമം അനുശാസിക്കുന്ന വിധത്തിൽ അത് കൊടുക്കാൻ കഴിയാത്ത പ്രശ്നം വന്നു. ജില്ലാഭരണകൂടം ഇടപെട്ട്.....

മി. സ്പീക്കർ: ശ്രീ. എ. എൻ. ഷംസീർ, അങ്ങ് ഇന്ന് തീരെ മാസ്ക് ഉപേക്ഷിച്ചതായാണ് കാണുന്നത്. മറ്റ് പല അംഗങ്ങളും മാസ്ക് താടിക്ക് വെച്ചിരിക്കുന്നത് കാണുന്നുണ്ട്. ഇത് എല്ലാവർക്കും ബാധകമാണ്. സഭാനടപടികൾ വെബ്കാസ്റ്റ് ചെയ്യുന്നതിനാൽ ടെലിവിഷൻ ചാനലിലൂടെ ആളുകൾ കാണുന്നതാണ്. തെറ്റായ ഒരു സന്ദേശം നൽകരുത്.

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, അങ്ങ് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ മുത്തപ്പൻകുന്ന്ിന്റെ ഓരത്ത് താമസിക്കുന്ന ആളുകൾക്ക് ഏതെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള പ്രയാസങ്ങളുണ്ടെങ്കിൽ അവരെ മാറ്റിപാർപ്പിക്കാനായി വീണ്ടും ആ സ്ഥലം പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നിബന്ധനകൾ തയ്യാറാക്കാൻ ജിയോളജി ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റിനോട് നിർദ്ദേശിക്കുന്നതാണ്. അങ്ങ് പുത്തൂരയിൽ പലതവണ പോയി എന്നതിൽ എനിക്ക് വളരെ സന്തോഷമുണ്ട്. പക്ഷേ അങ്ങ് വിവരങ്ങൾ തെറ്റായി പറയുന്നത് ശരിയല്ല. അവിടെ ശ്രീ. എൻ. പി. അബൂവിന്റെയും ശ്രീ. എൻ. പി. സക്കീറിന്റെയും

പ്രശ്നം ഈ 95 വീട്ടുകാരിൽപ്പെടാത്തതാണ്. ലിസ്റ്റ് പ്രകാരം പുത്തൂർമലയിലെ 95 വീട്ടുകാരിൽ 45 പേർക്ക് 10 ലക്ഷം രൂപ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അല്ലാത്ത വിഷയങ്ങളുണ്ടെങ്കിൽ ആ ലിസ്റ്റ് ഞാൻ മേശപ്പുറത്ത് വയ്ക്കാൻ തയ്യാറാണ്. ബാക്കി വരുന്ന 50 പേരിൽ 18 വീടുകൾ ഇപ്പോൾ തയ്യാറായിട്ടുണ്ട്. അങ്ങ് ആ വീടുകളിൽ പോയതാണ്. 19 വീടുകൾ തയ്യാറായി വരികയാണ്. മറ്റ് ദുരന്തങ്ങളൊന്നുമുണ്ടായില്ലെങ്കിൽ ആഗസ്റ്റ് 31-നകം പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിയുമെന്ന വിശ്വാസമാണ് ഞങ്ങൾക്കുള്ളത്. ബാക്കി വരുന്ന 15 വീടുകൾ തയ്യാറാകാത്തതിന്റെ കാര്യം അങ്ങേയ്ക്ക് അറിയാം. The Cancer and Allied Ailments Research (CARE) Foundation Calicut-ആണ് അവിടെ വീടുകൾ നിർമ്മിക്കാമെന്ന് നിശ്ചയിച്ചിരുന്നത്. പക്ഷേ അവർ അതിൽനിന്ന് പിന്മാറിയതിനാൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഇടപെട്ട് അന്നത്തെ റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി ആലോചിച്ച് ജില്ലാഭരണകൂടത്തിന്റെ സഹായത്തോടെ മലബാർ ഗോൾഡ് ചാരിറ്റബിൾ ട്രസ്റ്റിനോട് പ്രസ്തുത വീട് നിർമ്മാണം ഏറ്റെടുക്കാൻ പൊതുനിർദ്ദേശം നൽകി. അതുകൊണ്ടാണ് രണ്ട് വർഷം തികയുന്ന ദിവസത്തിനുള്ളിൽ അത് പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിയാത്തത്. മറ്റ് പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ബാക്കിയുള്ള വീടുകൾ ഇപ്പോൾ

പണിതുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. പ്രത്യേകമായി ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കപ്പെട്ട ഏതെങ്കിലും പ്രശ്നമുണ്ടെങ്കിൽ സർക്കാരിന് ആ കാര്യത്തിൽ തുറന്ന സമീപനമാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഉന്നയിക്കപ്പെട്ട ഏതെങ്കിലും ഒരു പ്രശ്നത്തിൽ സാധുതയില്ലാത്തവയുണ്ടെങ്കിൽ നമുക്കതിൽ എതിർക്കപ്പെടാൻ കഴിയില്ല. അദ്ദേഹം ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ച കാര്യങ്ങൾക്കെല്ലാം ഞാൻ രാഷ്ട്രീയമായി മറുപടി പറയുന്നില്ല. പക്ഷേ ഒരു കാര്യം കേരളത്തിലെ നിയമസഭ എപ്പോഴും ഓർത്തിരിക്കേണ്ടതുണ്ട് എന്ന് ഞാൻ സവിനയം അങ്ങയോട് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. കേരളം നൂറ്റാണ്ട് കണ്ട ഏറ്റവും വലിയ പ്രളയത്തെ നേരിടുമ്പോൾ നാമെങ്ങനെയാണ് നിന്നത്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ സഹായത്തെ സംബന്ധിച്ച് എത്ര തവണയാണ് ഈ സഭ ചർച്ച ചെയ്തത്. ഈ നാട്ടിലെ ജനങ്ങൾക്ക് എല്ലാം നഷ്ടപ്പെട്ടു. അരുമയായി കൊണ്ടുനടന്ന ആടിനെ വിറ്റു. കാശുകൂടുകകൾ വിറ്റ് പണം സമാഹരിച്ചു. ഇതുതന്നെ വീണ്ടും ഞങ്ങൾക്ക് പറയേണ്ടി വന്നത് ആ സാഹചര്യത്തെക്കുറിച്ച് ഓർമ്മിപ്പിക്കുന്നതുകൊണ്ടാണ്. അത്തരം വിധത്തിൽ മീൻ വിൽക്കുന്നവൻ, ബീഡി തെരുകുന്നവൻ, കാശ് കൂടുകയുണ്ടാക്കുന്നവൻ, ചെറിയ ചെറിയ പണികൾക്ക് പോകുന്നവൻ അവരെല്ലാം ഹൃദയം തുറന്ന്

ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിലേക്ക് പണം കൊടുത്തപ്പോൾ കേരളത്തിന്റെ പൊതുസമീപനമെന്നായിരുന്നു; മഹാഭൂരിപക്ഷം വരുന്ന മലയാളിയും ഒരുമിച്ചുനിന്ന് ആ പ്രവർത്തനത്തെ നേരിട്ടു. കേരളം പ്രളയത്തിൽ ദുരന്തമനുഭവിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന സമയത്ത് സാമ്പത്തികമായി വരണ്ട മനസ്സായിരുന്നു കേരളത്തിലെ സാധാരണക്കാർക്കുണ്ടായിരുന്നത്. ആ മനസ്സിലേക്ക് ആദ്യത്തെ മഴ പെയ്തത് യു.എ.ഇ. ഗവൺമെന്റ് അവരുടെ സഹായം കേരളത്തിന് തരാമെന്ന് തീരുമാനിച്ചപ്പോഴല്ലേ. നിയമം പറഞ്ഞ് അത് വേണ്ടായെന്നുവയ്ക്കാൻ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിച്ചു. കേരളത്തിലെ 18 മന്ത്രിമാർ വിവിധ സ്ഥലങ്ങളിൽപോയി മലയാളികളോട് പണം ആവശ്യപ്പെടാൻ തീരുമാനിച്ചു. മുഖ്യമന്ത്രിയുടേത് ഒഴികെ ബാക്കി 17 മന്ത്രിമാരുടെയും യാത്ര അലസ്സപ്പെടുത്താൻ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിച്ചപ്പോൾ എന്തായിരുന്നു നാട്ടിലെ എല്ലാവരുടെയും തീരുമാനം? സാലറി ചലഞ്ചിനെ ചോദ്യം ചെയ്ത് അനുഭവങ്ങളില്ലേ. അതിനുശേഷം മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയെതന്നെ ആക്രമിക്കുന്ന സംഭവമുണ്ടായില്ലേ. പക്ഷേ വ്യാപകമായ ഇടപെടലുകൾ നടത്തി കേരളം ഒരു മനസ്സായി നിന്നതിന്റെ അനുഭവങ്ങളുണ്ട്.

ഞാൻ ഇവിടെ പറഞ്ഞതിനുപുറമെ CMLRRP (Chief Minister's Local Road Rebuild Project) എന്ന പേരിൽ കേരളത്തിൽ പ്രളയത്തിൽ തകർന്ന സ്ഥലങ്ങളിൽ പുതിയ പ്രാദേശിക ഭരണകൂടങ്ങൾക്ക് റോഡ് നൽകിക്കൊണ്ട് കേരളം ആ കാര്യത്തിൽ ലോകത്തിന്റെ മുമ്പിൽ ശ്രദ്ധ നേടിയെന്ന കാര്യം നമുക്ക് പറയാതിരിക്കാൻ കഴിയില്ല. രാജ്യത്തിന്റെ വിവിധ മേഖലകളിൽ പ്രളയവും ചുഴലിക്കാറ്റും ഭൂകമ്പവുമുണ്ടാകുമ്പോൾ സാധാരണക്കാരായ സ്ത്രീകൾ കങ്കാരുവിനെപ്പോലെ തങ്ങളുടെ തോളിലെ സാരിയിൽ മൂലകുടിക്കുന്ന കുട്ടികളെ കിടത്തി എന്തെങ്കിലും തരണയെന്ന് കൈനീട്ടി ആവശ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ട് യാചകരെപ്പോലെ വരുന്ന സാധാരണക്കാർ ഇന്ത്യയുടെ വിവിധ പ്രദേശങ്ങളിലുണ്ട്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് സാലറി ചലഞ്ചും ഭൂരിതാശ്വാസ നിധിയും തടസ്സപ്പെടുത്തിയിട്ടും മൂക്ക് താഴോട്ട് നീണ്ട മൂന്നരക്കോടി മലയാളിയെ പിച്ചതെണ്ടാൻ അന്യസംസ്ഥാനത്തേയ്ക്ക് വിടാതെ സംരക്ഷിച്ച ഗവൺമെന്റാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ്. ഈ ഗവൺമെന്റ് നടത്തിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ലോകം മുഴുവൻ ആദരിക്കുമ്പോൾ ഏതെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള സാങ്കേതിക കുറവുണ്ടായാൽ അത് പരിഹരിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാണ്. ഈ കാര്യത്തിൽ തുറന്ന മനസ്സാണ് ഗവൺമെന്റിനുള്ളത്. സഭ

നിർത്തിവച്ച് ഈ കാര്യം ചർച്ച ചെയ്യേണ്ട ആവശ്യമില്ലായെന്ന് വീണ്ടും ഞാൻ സർക്കാരിനുവേണ്ടി അറിയിക്കുകയാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: ബഹുമാനപ്പെട്ട റവന്യൂ-ഭവനനിർമ്മാണ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ വിശദീകരണത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അടിയന്തരപ്രമേയത്തിന് അവതരണാനുമതി നിഷേധിച്ചിരിക്കുന്നു.

(അടിയന്തരപ്രമേയാവതരണത്തിന് അനുമതി നിഷേധിച്ചു.)

പ്രതിപക്ഷനേതാവ് (ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ): സർ, ഒന്നാമത്തെ കാര്യം, ഇവിടെ വിഷയം അവതരിപ്പിച്ച ശ്രീ. ടി. സിദ്ദിഖ് ഇത് രാഷ്ട്രീയവൽക്കരിച്ചുവെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പറഞ്ഞു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞതിൽനിന്ന് രാഷ്ട്രീയവൽക്കരിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഒരു സെന്റർസ് അങ്ങേയ്ക്ക് കാണിച്ചുതരാൻ പറ്റുമോ? നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് നടക്കുന്ന പുനർനിർമ്മാണ ദുരന്തനിവാരണ പ്രവർത്തനങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സർക്കാരിന് പറ്റിയ ചില തെറ്റുകൾ ഞങ്ങൾ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചു, അതിനല്ലേ നമ്മൾ നിയമസഭയിൽ വരുന്നത്. സർക്കാർ പൂർത്തിയാക്കാത്ത ചില വിഷയങ്ങൾ ഞങ്ങൾ അവതരിപ്പിച്ചു. അതിന് കേരളത്തിലെ മൂന്നരക്കോടി ജനങ്ങളെ അന്യസംസ്ഥാനങ്ങളിലേയ്ക്ക് പിച്ച്തെണ്ടാൻ വിട്ടില്ലായെന്നൊക്കെ മറുപടി

പറഞ്ഞ മൈതാന പ്രസംഗമാണോ നടത്തേണ്ടത്. ഞങ്ങളുടെ ആരോപണങ്ങളും ആക്ഷേപങ്ങളും വളരെ സ്പെസിഫിക്കാണ്. 2018-2019-ൽ തുടർച്ചയായി നടന്ന രണ്ട് മഹാപ്രളയങ്ങൾക്കുശേഷം നവകേരള പ്രഖ്യാപനമുൾപ്പെടെയുള്ള വാഗ്ദാനങ്ങളുടെ പെരുമഴ കേരളത്തിലുണ്ടായി. സർക്കാർ ഒന്നും ചെയ്തില്ലായെന്നൊന്നും ഞങ്ങൾ പറഞ്ഞില്ല. പക്ഷേ ചെയ്തുകൊണ്ടിരുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ സർക്കാർ പാതിവഴിയിൽ ഉപേക്ഷിച്ചുവെന്നാണ് ഞങ്ങളുടെ ആക്ഷേപം. ദുരന്തനിവാരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, പുനർനിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, risk mitigation project-കൾ, തുടർച്ചയായി ദുരന്തങ്ങളുണ്ടാകുമ്പോൾ ദുരന്തലഘൂകരണത്തിനുവേണ്ടി നടത്തുന്ന ശാസ്ത്രീയമായ കാര്യങ്ങൾ ഇതെല്ലാം അമ്പെ പരാജയപ്പെട്ട് നിൽക്കുന്ന ഒരു പൊസിഷനാണ് ഇപ്പോഴുള്ളത്. കവളപ്പാറ ദുരന്തം സംഭവിച്ചിട്ട് രണ്ട് വർഷം പൂർത്തിയായി. അത് നിങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കണം. രണ്ട് വർഷം പൂർത്തിയായിട്ടും 32 പട്ടികവർഗ്ഗ കുടുംബങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ 56 പേർ ഓഡിറ്റോറിയത്തിലും തെരുവിലും വാടക വീടുകളിലും താമസിക്കുകയാണ്. കൃത്യമായ വാടകപോലും കൊടുക്കുന്നില്ലായെന്നാണ് ഞങ്ങൾ പരാതിപ്പെട്ടത്. അവർക്ക്

പരാതികളുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതിയിൽ അവർ പരാതി കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോഴും അപകടകരമായ മേഖലയിൽ 69 കുടുംബങ്ങൾ നിൽക്കുന്നു. Risk mitigation-ന്റെ ബേസിക് പ്രിൻസിപ്പിൾ എന്താണ്? അത് Evacuation ആണ്. അപകടകരമായ മേഖലയിൽനിന്നും ആളുകളെ evacuate ചെയ്യുകയാണ് ഒരു ഗവൺമെന്റ് ആദ്യം ചെയ്യേണ്ടത്. അപകടകരമായ മേഖലയെന്ന് ജിയോളജിക്കൽ സർവ്വേയിലൂടെ വ്യക്തമാക്കിയ സ്ഥലത്തുനിന്ന് ഈ 69 കുടുംബങ്ങളെയും മാറ്റിപാർപ്പിക്കാൻ നിങ്ങൾക്ക് കഴിഞ്ഞില്ലെങ്കിൽ പിന്നെ എന്തിനാണ് ഒരു ഗവൺമെന്റ്; എന്തിനാണ് ഒരു ഭരണകൂടം? അതല്ലേ ചോദ്യം. അത്തരം കാര്യങ്ങൾ പറയുമ്പോൾ സ്പെസിഫിക്കായി മറുപടി പറയാതെ മൂന്നരക്കോടി കേരളം മുഴുവൻ പോയി, മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുണ്ടായിരുന്നു, എല്ലാവരും ഒരുമിച്ചുനിന്നും..., അങ്ങനെ നിരന്തരമായി ആവർത്തിക്കുന്ന കുറേ അടിസ്ഥാനമില്ലാത്ത വാചകങ്ങൾ ആവർത്തിച്ചിട്ട് എന്താണ് കാര്യം. മണ്ണിടിച്ചിൽമൂലമാണല്ലോ ദുരന്തമുണ്ടായത്. ദുരന്തത്തിലുണ്ടായ മണ്ണ് ഈ പ്രദേശത്ത് കിടക്കുകയാണ്. ഇതുവരെ അത് മാറ്റാൻപോലും സാധിച്ചിട്ടില്ല. അത് മാറ്റിയാൽ മാത്രമെ പാവപ്പെട്ടവർക്ക് ആ ഭൂമി പണയംവെച്ച് ഒരു വായ്പ

വാങ്ങാൻ പറ്റുകയുള്ളൂ. നിങ്ങൾ കൊടുക്കുന്ന തുകകൂടി ചേർത്ത് ഒരു വീട് വയ്ക്കണമെങ്കിൽ സ്വന്തം സ്ഥലത്തെ മണ്ണ് മാറ്റണം, രണ്ട് വർഷമായി ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടും ഇതുവരെ അതിന് കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾ ഞങ്ങൾ പറയണ്ടേ. കവളപ്പാറയിൽ എത്രമാത്രം പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടെന്ന് അങ്ങ് അറിയണം. അങ്ങ് പുതിയ മന്ത്രിയാണ്. അങ്ങയെ വ്യക്തിപരമായി കുറ്റപ്പെടുത്തുകയല്ലേ. കവളപ്പാറയിലെ മുപ്പത്തിയഞ്ച് കർഷകരുടെ 25 ഏക്കർ കൃഷിഭൂമി മണൽകൂമ്പാരമായി മാറിയിരിക്കുകയാണ്. സർക്കാർ സഹായമൊന്നും ഈ കൃഷികർക്ക് ഇതുവരെയും ലഭിച്ചിട്ടില്ല. നഷ്ടപ്പെട്ട കൃഷിഭൂമിയുടെ പേരിൽ എടുത്ത വായ്പകൾ എഴുതിത്തള്ളാൻ ഒരുനടപടിയും സ്വീകരിച്ചിട്ടില്ല. അതിനാൽ അവരെല്ലാം കടക്കണിയിലാണ്. കാരണം അവരുടെ കൃഷിയിടങ്ങളിലേയ്ക്കാണ് മണ്ണുവന്നുവീണത്. കവളപ്പാറ ദുരന്തം നടന്ന പോത്തുകൽ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിൽമാത്രം 47 ഹെക്ടർ കൃഷി ഭൂമി മണ്ണിടിഞ്ഞുവീണും മഴവെള്ളപ്പാച്ചിലിൽ ഒലിച്ചുപോയും നാമാവശേഷമായിട്ടുണ്ട്. നാളിതുവരെ ഒരുസഹായവും നൽകിയിട്ടില്ല. മണ്ണ് വന്നടിഞ്ഞ് 69 ഹെക്ടർ കൃഷി സ്ഥലം കൃഷിയോഗ്യമല്ലാതായി മാറിയിട്ടുണ്ട്. 591 വ്യാപാരികൾക്കും വ്യവസായികൾക്കുമായി 52 കോടി രൂപയുടെ

നഷ്ടമുണ്ടായി. കോടിക്കണക്കിന് രൂപയുടെ നഷ്ടമുണ്ടായിട്ടും ഒരു സർക്കാർ വകുപ്പും അവരെ സഹായിച്ചിട്ടില്ല. വ്യവസായ വകുപ്പ് പ്രഖ്യാപിച്ച 'ഉജ്ജീവൻ' പദ്ധതിയുടെ ആനുകൂല്യം ഒരാൾക്കുപോലും ലഭിച്ചിട്ടില്ല. 2018-ലെ ദുരന്തത്തിൽ എറണാകുളം ജില്ലയിൽ ആകെ മുപ്പത്തിയാറുപേരുടെ പേരാണ് പ്രഖ്യാപിച്ചത്. ഇങ്ങനെ പദ്ധതികൾ പ്രഖ്യാപിച്ച് ആളുകളെ കബളിപ്പിക്കുന്നത് എന്തിനാണ്; ഉജ്ജീവൻ പദ്ധതിയുടെ ഗുണം ഏതെങ്കിലും സ്ഥലത്ത് ദുരന്തബാധിതരായവർക്ക് ലഭിച്ചിട്ടുണ്ടോ; ഈ ദുരന്തത്തിൽ ഒലിച്ചുപോയ പാലം നിർമ്മിക്കുവാൻ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടില്ല. പുത്തൂമലയിലെ പുനരധിവാസ നടപടികൾ ഏതുവരെയായിരിക്കുകയാണ്; പുത്തൂമലയിൽ ദുരന്തത്തിൽപ്പെട്ട ആളുകൾ ഇപ്പോഴും വാടകവീട്ടിലാണ് താമസിക്കുന്നത്. വീടുവാടക നൽകുന്നതിനും വീടുകളിലെ നഷ്ടപ്പെട്ട വസ്തുക്കൾ ശരിയാക്കിക്കൊടുക്കുന്നതിനുമുള്ള ഒരുനടപടിയും സ്വീകരിച്ചിട്ടില്ല. പുത്തൂമലയിലെ ദുരന്തത്തിൽ, ആ പ്രദേശത്തെ വീടുകൾ, റോഡുകൾ, പാലങ്ങൾ, അങ്കണവാടികൾ, സ്കൂളുകൾ, അമ്പലം, പള്ളി, പോസ്റ്റ്ഓഫീസ്, കുടിവെള്ള സംവിധാനം, വൈദ്യുതി തുടങ്ങിയവയുൾപ്പെടെ തകർന്നിട്ടും ഈ പ്രദേശത്തിന്റെ പുനർനിർമ്മാണത്തിന് എന്തുനടപടികളാണ്

ഏകോപിതമായി സ്വീകരിച്ചത്; ഇതൊക്കെ നടക്കുന്നുണ്ടോയെന്ന് അങ്ങ് അന്വേഷിക്കണം. പുത്തൂമലയിൽ സ്ഥലം നഷ്ടപ്പെട്ട ഇരുപത്തിയേഴോളം പേർക്ക് ഇതുവരെ ധനസഹായം നൽകിയിട്ടില്ല. അർഹരായ പലരേയും ഒഴിവാക്കിയപ്പോൾ അനർഹരായ ചിലർക്ക് പ്രാധാന്യം കൊടുത്ത് സഹായം നൽകിയെന്നുള്ള ആക്ഷേപം ഉയരുന്നുണ്ട്. അവിടെയും കുറച്ചുപേർ ഇപ്പോഴും അപകടമേഖലയിൽ താമസിക്കുകയാണ്. പെട്ടിമുടിയിൽ ദുരന്തത്തിൽ മരിച്ച എഴുപതിൽ നാൽപ്പത്തിയാറുപേരുടെ ആശ്രിതർക്കുമാത്രമാണ് സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ച ധനസഹായം കൈമാറിയത്. ഇതുവരെയും കണ്ടുകിട്ടാത്ത നാലുപേർ ഒഴിച്ച് ബാക്കി അറുപത്തിയാറിൽ ഇരുപത് കുടുംബങ്ങൾക്ക് ഇനിയും ധനസഹായം ലഭിച്ചിട്ടില്ല. ധനസഹായം നൽകുന്നതിന് ഇത്രയും വൈകുന്നത് എന്താണ്; ഈ ദുരന്തങ്ങൾ സംഭവിച്ചിട്ട് എത്രനാൾ കഴിഞ്ഞു. ഇവിടെ പ്രഖ്യാപിച്ച റീ-ബിൽഡ് കേരള ഇൻഷ്യൂറീവ് പദ്ധതിയിൽ എന്താണ് നടക്കുന്നത്. 7405 കോടി രൂപയ്ക്കാണ് ഇതുവരെ അനുമതി നൽകിയത്. പ്രസ്തുത പദ്ധതി നിലവിൽ വന്നിട്ട് മൂന്ന് വർഷമായി. 7405 കോടി രൂപ നൽകിയതിൽ ഇതുവരെ നടപ്പിലാക്കിയത് ആകെ 460 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതി മാത്രമാണ്. ലോകബാങ്കിന്റെ ആദ്യഗഡു 250 മില്യൻ

ഡോളർ ലഭിച്ചു (1779 കോടി രൂപ). ഈ തുക റീ-ബിൽഡ് കേരളം
 ലഭിച്ചിട്ടുണ്ടോയെന്ന് ചോദിച്ചപ്പോൾ, അത് ട്രഷറിയിൽ സൂക്ഷിച്ചുവെന്ന്
 കഴിയുന്ന പണമല്ലായെന്നാണ് മറുപടി പറഞ്ഞത്. കേന്ദ്ര
 ഗവൺമെന്റുവഴിയാണ് ഈ തുക നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന് ലഭിച്ചത്.
 അക്കാര്യം കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് അയച്ച കത്തിൽ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഏഴ്
 ദിവസത്തിനകം ഇത് റീ-ബിൽഡ് മിഷൻ കൈമാറണമെന്നും അല്ലെങ്കിൽ
 അന്നുമുതലുള്ള പലിശ കേന്ദ്രസർക്കാരിന് നൽകണമെന്നും പറഞ്ഞു.
 സർക്കാർ ഇതുവരെ ഈ പണം കൊടുത്തിട്ടുണ്ടോ? അതിന് ബഡ്ജറ്റ്
 സപ്പോർട്ടുണ്ടെന്ന് പറഞ്ഞതിനാൽ ഞാൻ ബഡ്ജറ്റ് പരിശോധിച്ചു.
 ബഡ്ജറ്റിൽ എല്ലാവർഷവും 1,000 കോടി രൂപവീതം ഈ ഇനത്തിൽ
 വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ ഒരുരൂപപോലും ചെലവാക്കിയിട്ടില്ല. പ്രളയ
 ദുരിതാശ്വാസത്തിന്റെ, ദുരന്തനിവാരണത്തിന്റെ പേരിൽ
 ലോകബാങ്കിൽനിന്ന് 1780 കോടി രൂപയാണ് നൽകിയത്. തിരിച്ച്
 കൊടുക്കാനുള്ള കാശല്ലേയിത്; അതിനകത്ത് ഗ്രാന്റുണ്ട്, കടമുണ്ട്, പലിശ
 കൊടുക്കണം. അടുത്ത രണ്ടാമത്തെ ഗഡു 250 മില്യൻ ഡോളർ ലഭിക്കണം.
 പക്ഷേ ഇതുവരെ ഒരുരൂപപോലും ചെലവാക്കിയിട്ടില്ല. പിന്നെ

എതു കാര്യത്തിനുവേണ്ടിയാണ് ചെലവാക്കുന്നത്. റീ-ബിൽഡ് കേരളയിലെ ധൂർത്തിനെക്കുറിച്ച് പറയാൻ പോയാൽ അതിനുമാത്രമേ സമയമുണ്ടാകുകയുള്ളൂ. അത്രമാത്രം ധൂർത്താണ് നടക്കുന്നത്. ഓഫീസ് വാടക പ്രതിമാസം 1,63,000 രൂപയാണ്. ഇതുവരെ 48 ലക്ഷം രൂപയാണ് അതിനുവേണ്ടി ചെലവായത്. ഓഫീസ് ഫർണിച്ചിംഗ് 50 ലക്ഷം രൂപ. കൺസൾട്ടന്സി ഫീസ്, കോൺക്ലേവ് - 4 കോടി 34 ലക്ഷം രൂപ. റീ-ബിൽഡ് കേരളയിൽ നടക്കുന്നത് ധൂർത്താണ്. ഈ ധൂർത്ത് അപ്പാരത്ത് നടക്കുമ്പോൾ, 2019-ലെ പ്രളയത്തിൽ വെള്ളം കയറിയതിനെത്തുടർന്ന് വീട് ഒഴിഞ്ഞ് പോകേണ്ടതായി വന്ന കോഴിക്കോട് താലൂക്കിൽ മാത്രം 2557 പേർക്ക് ഇതുവരെ ധനസഹായം കൊടുത്തിട്ടില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി സഭയിൽ നൽകിയ മറുപടിയാണിത്. റീ-ബിൽഡ് കേരളയുടെ ജോലിയെന്താണ്; 2019-ലെ നഷ്ടപരിഹാര തുക നൽകിയിട്ടില്ല. നിലമ്പൂർ താലൂക്കിൽ 2019-ലെ പ്രളയത്തോടനുബന്ധിച്ച് ഭൂമിയും വീടും നഷ്ടപ്പെട്ട 40 കുടുംബങ്ങൾക്ക് ഇതുവരെ ഒരു സഹായവും നൽകിയില്ലായെന്ന് മന്ത്രി തന്നെ സഭയിൽ പറഞ്ഞു. 2018-ലെ പ്രളയത്തിൽ വയനാട് ജില്ലയിൽ വീടും സ്ഥലവും നഷ്ടപ്പെട്ടത് 411 പേർക്കാണ്. ഇതുവരെയും സഹായം ലഭിക്കാത്ത

നിരവധി ആളുകൾ വീണ്ടും നിൽക്കുകയാണ്. ഇത് എല്ലാസ്ഥലത്തും ആവർത്തിക്കപ്പെടുകയാണ്. 2018-ലും 2019-ലും നടന്ന ദുരന്തത്തിൽ നഷ്ടപരിഹാരം ലഭിക്കേണ്ട ആളുകൾക്ക് ഇതുവരെയും ലഭിച്ചില്ലായെങ്കിൽ അവരുടെ സ്ഥിതി എന്താണ്; അവരുടെ വീട് തകർന്നുപോയി, അവരുടെ കൃഷി ഭൂമിയും ഉപജീവന മാർഗ്ഗങ്ങളും നഷ്ടപ്പെട്ടു. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ ദുരന്തനിവാരണ സ്കീമിലെ തുകയല്ല ഇവിടെ കൊടുക്കുന്നത് എന്ന ഒറ്റകാര്യം മാത്രമാണ് ഇതിനെ സംബന്ധിച്ചുള്ള മറുപടിയിൽ അങ്ങ് പറഞ്ഞത്. അങ്ങ് പറഞ്ഞത് ശരിയാണ്. സർവ്വകക്ഷി യോഗത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഇത് സ്പെഷ്യൽ സ്കീമായി തീരുമാനിച്ചതല്ലേ. അല്ലാതെ വെറുതെ അല്ലല്ലോ. കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ ഫണ്ട് മാത്രമാണോ ലഭിച്ചത്. ലോകത്തിലുള്ള എല്ലാ മലയാളികളും മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിലേക്ക് സംഭാവനകൾ നൽകിയില്ലേ; അയ്യായിരത്തിലധികം കോടി രൂപ മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിലേക്ക് വന്നില്ലേ; പണമില്ലാത്തതുകൊണ്ടാണോ ഇത് നടത്താത്തത്, വേൾഡ് ബാങ്കിൽനിന്നും ലഭിച്ച കാശ് കൈയിലിരിക്കുകയാണ്. പ്രളയ ദുരിതാശ്വാസത്തിന് ലഭിച്ച പണം സർക്കാർ മറ്റുകാര്യങ്ങൾക്ക് ചെലവാക്കി. പണം ഇല്ലാത്തതുകൊണ്ടല്ല ദുരന്തനിവാരണ

പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ചെലവാക്കാത്തത്. പണമുണ്ട്, എന്നാൽ ചെലവാക്കുന്നില്ല, അതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നില്ല. അതുകൊണ്ടാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞത് ഈ പദ്ധതികളെല്ലാം പാതിവഴിയിൽ ഉപേക്ഷിച്ചുവെന്ന്. ഇപ്പോൾ അത് ഫോക്കസിലില്ല. ഫോക്കസിലുള്ള കാര്യങ്ങളുടെ പുറകെ പോയി. സർക്കാർ അങ്ങനെ ചെയ്യാൻ പാടില്ല. ഒരു സർക്കാർ അത് തുടങ്ങിവെച്ചാൽ പാവപ്പെട്ട ജനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി ദുരിതാശ്വാസ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മുഴുവൻ ചെയ്ത് അവരെ പുനരധിവാസിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പാക്കേജ് ഭംഗിയായി നടപ്പിലാക്കണം. അത് നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള പല രേഖകളും ശരിയായില്ലെന്നാണ് അങ്ങ് പറഞ്ഞത്. രേഖകൾ ശരിയാക്കേണ്ടത് റവന്യൂ വകുപ്പാണ്. രണ്ട് വർഷമായിട്ടും രേഖകൾ ശരിയാക്കാൻ കഴിയുന്നില്ലായെങ്കിൽ പിന്നെ എന്തിനാണ് റവന്യൂ വകുപ്പ്. ആ രേഖകൾ ശരിയാക്കി പാവപ്പെട്ടവന്റെ ഭ്രമിയുടെ പട്ടയം നൽകാനും മറ്റുസാങ്കേതികമായ വിഷയങ്ങൾ പരിഹരിക്കാനും കഴിയുന്നില്ല. ഞാൻ ചോദിക്കട്ടെ, മലപ്പുറത്തെ കവളപ്പാറയിൽ നിലമ്പൂർ എം.എൽ.എ.-യും കളക്ടറും തമ്മിലുണ്ടായ സംഘർഷം ഒത്തുതീർപ്പാക്കുന്നതിനോ പരിഹരിക്കുന്നതിനോ ശ്രമിച്ചോ; എം.എൽ.എ.-യും കളക്ടറും തമ്മിലുള്ള

ഏറ്റുമുട്ടൽ കാരണം എന്തുമാത്രം ദുരിതമാണ് അവിടെയുള്ള പാവങ്ങൾക്കുണ്ടായത്. കവളപ്പാറയിലെ ദുരന്തനിവാരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മുഴുവൻ വൈകിയത് നിലമ്പൂർ എം.എൽ.എ.-യും മലപ്പുറം ജില്ലാകളക്ടറും തമ്മിലുള്ള തർക്കങ്ങളാണ്. അത് അവസാനിപ്പിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് എന്നനിലയിൽ ശ്രമിച്ചോ; നിങ്ങൾ ഇടപെട്ട് അതിന് പരിഹാരമുണ്ടാക്കിയോ; അവിടെ ഒരു കാര്യവും ചെയ്യാൻ ആ എം.എൽ.എ. കളക്ടറെ സമ്മതിച്ചിട്ടില്ല. ഞാൻ എം.എൽ.എ.-മാരെക്കുറിച്ച് സാധാരണ ആക്ഷേപങ്ങൾ ഉന്നയിക്കാറില്ല, ഉന്നയിക്കാൻ പാടില്ല. അവർ തമ്മിലുള്ള സംഘർഷത്തെക്കുറിച്ചാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞത്. ആരുടെ ഭാഗത്താണ് ശരിയെന്നതിനെക്കുറിച്ച് തർക്കിക്കാൻ ഞാൻ പോകുന്നില്ല. പക്ഷേ എം.എൽ.എ.യും ജില്ലാകളക്ടറും തമ്മിൽ ദുരന്തനിവാരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നിരന്തരമായി പത്രപ്രസ്താവനകളും തർക്കങ്ങളും നടക്കുമ്പോൾ അത് പരിഹരിക്കാൻ അധികാരമുള്ള മന്ത്രിയോ അല്ലെങ്കിൽ മുഖ്യമന്ത്രിയോ ബന്ധപ്പെട്ട ആളുകളോയില്ലേ; ആ പ്രശ്നം ഒത്തുതീർപ്പാക്കാത്തതിന്റെ ദോഷഫലമുണ്ടായത് അവിടത്തെ പാവപ്പെട്ട ആളുകൾക്കാണ്. നിങ്ങൾ പറഞ്ഞല്ലോ ജനങ്ങളെ പിച്ച് തെണ്ടാൻ വിട്ടില്ലായെന്ന്. എറണാകുളത്ത്

ദൂരിതാശ്വാസ നിധിയിലേയ്ക്ക് നൽകിയ പണം ആരാണ് തട്ടികൊണ്ടുപോയത്, പ്രളയ തട്ടിപ്പ് നടത്തിയത് ആരാണ്; ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഞാൻ രാഷ്ട്രീയം പറയുന്നതല്ല. തട്ടിപ്പ് നടത്തിയ ആളുകളെ മുഴുവൻ സംരക്ഷിച്ചത് ആരാണ്; ഒരുജീവനക്കാരന്റെ തലയിൽ മാത്രം എല്ലാകുറ്റവും കെട്ടിവെച്ച് യഥാർത്ഥ പ്രതികളെ മുഴുവൻ രക്ഷപ്പെടുത്തി. ഒന്നര കൊല്ലമായി എറണാകുളം ജില്ലയിൽ അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാ പ്രവർത്തനങ്ങളും അവസാനിപ്പിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഒന്നര വർഷംകൊണ്ട് രണ്ടാമത്തേയും മൂന്നാമത്തേയും ഗഡുവടക്കം ദുരന്തനിവാരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ആ ജില്ലയിൽ ഒരാൾക്കും പണം ലഭിക്കുന്നില്ല. നിങ്ങൾ ആ പ്രശ്നം പരിഹരിച്ചോ; നിങ്ങൾ ഒരു പരിഹാരവും ഉണ്ടാക്കിയിട്ടില്ല. അക്കാര്യമാണ് ഞാൻ നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചത്. Risk mitigation project വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ടതാണ്. ദുരന്തങ്ങൾ നിരന്തരമായി ഉണ്ടാകുകയാണ്. വാർണിംഗ് സിസ്റ്റം ഏർപ്പെടുത്തണം. ഡാം മാനേജ്മെന്റ് സംവിധാനങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്തണം. ധാരാളം അബദ്ധങ്ങൾ സർക്കാരിന് സംഭവിച്ചു. ആ അബദ്ധങ്ങൾ ഇനിയൊരു ദുരന്തമുണ്ടാകുമ്പോൾ ആവർത്തിക്കാതിരിക്കാനുള്ള ശാസ്ത്രീയമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണം. ഇതൊന്നും ചെയ്യാതെ

ദുരന്തനിവാരണ പ്രവർത്തനങ്ങളും Risk mitigation പ്രവൃത്തികളും പുനർനിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങളുമെല്ലാം പാതിവഴിയിൽ ഉപേക്ഷിച്ച് പാവപ്പെട്ടവനെ അവന്റെ വിധിക്ക് വിട്ടുകൊടുത്തിട്ടാണ് നിങ്ങൾ പോയിരിക്കുന്നത്. ഈ നടപടിയിൽ പ്രതിഷേധിച്ചും ഈ സുപ്രധാനമായ വിഷയം സഭാനടപടികൾ നിർത്തിവെച്ച് ചർച്ച ചെയ്യാത്തതിൽ പ്രതിഷേധിച്ചും ഞാനും എന്റെ പാർട്ടിയും വാക്കൗട്ട് ചെയ്യുന്നു.

(ഗവൺമെന്റ് നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശനും അദ്ദേഹത്തിന്റെ കക്ഷിയിൽപ്പെട്ട അംഗങ്ങളും സഭവിട്ട് പുറത്തുപോയി)

ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി: സർ, അടിയന്തര പ്രമേയത്തിന് ആധാരമായ വിഷയം ശ്രീ. ടി. സിദ്ദീഖ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചത് വളരെ സ്പെസിഫിക്കായിട്ടാണ്. അതായത്, പുത്തുമല, കവളപ്പാറ, പെട്ടിമുടി എന്നിവിടങ്ങളിൽ ദുരന്തങ്ങളിൽ മരിച്ചവരുടെ കുടുംബങ്ങൾക്ക് സഹായം നൽകുന്ന കാര്യങ്ങൾ ഇഴഞ്ഞുനീങ്ങുന്നതിന്റെ പ്രശ്നം ബഹുമാനപ്പെട്ട റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെയും ഗവൺമെന്റിന്റെയും ശ്രദ്ധയിൽകൊണ്ടുവരാനാണ് ശ്രീ. ടി. സിദ്ദീഖ് ശ്രമിച്ചത്. ദുരന്തമുണ്ടാകുന്നതിന്റെ കാരണവും താത്വികമായ വശങ്ങളും പണം കിട്ടുന്ന കാര്യങ്ങളും ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിലേക്ക് വരുന്നതും

പോകുന്നതുമായ നിരവധി കാര്യങ്ങൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി വളരെയധികം സമയമെടുത്ത് പറഞ്ഞു. പക്ഷേ, ഈ പാവങ്ങൾക്ക് ഒരു സഹായവും ലഭിച്ചിട്ടില്ല. ഞങ്ങൾ പറയുന്നത് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി വിശ്വസിക്കേണ്ടതില്ല. അടുത്ത ദിവസങ്ങളിൽ ചാനലുകളിൽ ഇതുസംബന്ധിച്ച വിഷയം പ്രത്യക്ഷപ്പെട്ടിരുന്നത് അങ്ങ് കണ്ടിട്ടില്ലെങ്കിൽ വിശദാംശങ്ങൾ ശേഖരിക്കണം. ആദിവാസികൾപ്പെടെയുള്ളവർ ഇപ്പോഴും ദുരിതാശ്വാസ ക്യാമ്പുകളിൽ നരകിച്ച് കഴിയുകയാണ്. കേരളത്തിലെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിലേയ്ക്ക് ഇത്രയധികം പണംവന്നുവെന്ന് എല്ലാവർക്കും അറിയാവുന്നതല്ലേ? അവിടെയുള്ള ടോയ്ലറ്റും വൃത്തിഹീനമായ സാഹചര്യങ്ങളും കണ്ടാൽ പേടിയാകും. ടോയ്ലറ്റിനുള്ളിൽ പറക്കുന്ന കൊതുക്കളും ലാർവകളുമെല്ലാം ചാനലുകളിൽ കാണിച്ചിരുന്നു. ഈ ദുരന്തദിനത്തിൽ അവിടത്തെ സ്ഥിതിഗതികൾ കേരളത്തിലെ മുഴുവൻ ചാനലുകളിലും കാണിച്ച കൂട്ടത്തിൽ ഞാനും കണ്ടതാണ്. അങ്ങയോട് ആരും പറഞ്ഞിട്ടില്ലെങ്കിൽ എനിക്ക് അത് അറിയില്ല. റവന്യൂ വകുപ്പ് ഉദ്യോഗസ്ഥരും വില്ലേജ് ഓഫീസറുമൊക്കെയുണ്ടെങ്കിലും എന്തുകൊണ്ടാണ് ആ ടോയ്ലറ്റെറുക്കിലുമൊന്ന് വൃത്തിയാക്കിക്കാത്തത്? കോടിക്കണക്കിന് രൂപ

നമ്മുടെയടുത്തുണ്ടായിട്ടുപോലും ഇത് ശ്രദ്ധിക്കാനുള്ള ഉദ്യോഗസ്ഥർ അവിടെയില്ലേ? ഞങ്ങളുടെ സ്ഥിതി വളരെ ദയനീയമാണെന്നും പറയുന്നത് കേൾക്കാൻ ആരുമില്ലെന്നും പ്രായമായ ഒരു ആദിവാസി അമ്മ ചാനലിലൂടെ പറയുകയാണ്. ആളുകളുടെ സ്പെസിഫിക്കായ പ്രശ്നമെന്താണെന്നാൽ അവർക്ക് പണം കിട്ടിയില്ല, പുനരധിവാസം ആയിട്ടില്ല എന്നതാണ്. നിലമ്പൂരിലെ കാര്യം എല്ലാവർക്കും അറിയാവുന്നതല്ലേ; ഈഗോ പ്രോബ്ലം കാരണം നിലമ്പൂരിൽ തർക്കം മൂത്ത് ഒരുകൊല്ലം ഒന്നും ചെയ്തില്ല. പാവങ്ങളുടെ കാര്യത്തിൽ ഈഗോ പ്രോബ്ലമുണ്ടാകാമോ? അവിടെയുള്ള എല്ലാ നടപടികളും പരസ്യമായി വാർത്താ മാധ്യമങ്ങളിൽ മുഴുവൻ വന്നതാണ്. ശ്രീ. എം. എ. യൂസഫലി സംഭാവന ചെയ്ത കാര്യമൊക്കെ നേരത്തെ പറഞ്ഞല്ലോ; അത്തരത്തിലുള്ള കാര്യങ്ങളൊക്കെ കുഴപ്പത്തിലായി, ഇതുവരെ ഒന്നും നടന്നിട്ടില്ല. ഏട്ടിലെ പശു ലോകോത്തര മാതൃകാപശുവാണെന്ന് പറഞ്ഞാൽ അത് പൂല്ല് തിന്നുമോ; അതുകൊണ്ട് യാതൊരു കാര്യവുമില്ലല്ലോ? അതുപോലെ, ഇവിടെ പറഞ്ഞ രണ്ടുമൂന്ന് കാര്യങ്ങൾക്ക് ഉടനെ പരിഹാരം ആവശ്യമാണ്. മരിച്ചവരുടെ കുടുംബങ്ങൾക്കുള്ള സഹായം, നാശനഷ്ടം സംഭവിച്ച് വർഷങ്ങൾ കഴിഞ്ഞിട്ടും

നഷ്ടപരിഹാരം കൊടുക്കാത്തത്, പുനരധിവാസം ഉറപ്പുവരുത്തൽ എന്നിവയൊന്നും ചെയ്യാതെ, ലോകത്തുള്ള മറ്റ് കാര്യങ്ങളൊക്കെ പറഞ്ഞാൽ എന്താണ് പ്രയോജനം. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇതിന് ശരിയായ മറുപടി പറഞ്ഞിട്ടില്ല. ഞങ്ങൾ അടിയന്തര പ്രമേയം അവതരിപ്പിച്ച സാഹചര്യത്തിലെങ്കിലും അതിനൊരു മറുപടിയും നടപടിയുമുണ്ടാകണമെന്നാണ് അപേക്ഷ. അങ്ങനെയൊന്നും ഇതുവരെ കാണാത്തത്തിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ഞാനും എന്റെ കക്ഷിയും വാക്കൗട്ട് നടത്തുന്നു.

(ഗവൺമെന്റ് നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടിയും അദ്ദേഹത്തിന്റെ കക്ഷിയിൽപ്പെട്ട അംഗങ്ങളും സഭവിട്ട് പുറത്തുപോയി)

ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫ്: സർ, കഴിഞ്ഞ മാസം വരെ സർക്കാർ പ്രളയ സെസ് പിരിച്ചു. ഫണ്ട് ഇല്ലാത്തതല്ല പ്രശ്നമെന്ന് പ്രതിപക്ഷനേതാവും പറഞ്ഞു. ബാക്കിയുള്ള കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചെല്ലാം ഇവിടെ വിശദമായി പറഞ്ഞു. പെട്ടിമുടിയിലെ ആളുകൾ വളരെ ഭീതിയിൽ കഴിയുകയാണ്. ഇനിയും മലയിടിയാൻ സാധ്യതയുള്ള സ്ഥലമുള്ളതിനാൽ അവരെ

റീഹാബിലിറ്റേറ്റ് ചെയ്യണം. റിപ്പോർട്ട് ചെയ്ത സ്ഥലങ്ങളിൽപ്പോലും റീഹാബിലിറ്റേഷൻ നടന്നിട്ടില്ല. അടിയന്തര സഹായമായി ഗവൺമെന്റ് സ്ഥലം കൊടുക്കുകയും ടാറ്റ കമ്പനി കുറേ വീടുകൾ പൂർത്തീകരിക്കുകയും ചെയ്തു. അവരുടെ സഹായമെല്ലാം നമുക്ക് ആവശ്യമാണെന്നത് സംശയമില്ലാത്ത കാര്യമാണ്. പക്ഷേ, പുനരധിവാസം ശരിയായി നടന്നിട്ടില്ല എന്നത് വസ്തുതയാണ്, അതിന്റെ വേഗത വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ടത് ഗൗരവമായി എടുക്കാത്തതിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ഞാനും എന്റെ കക്ഷിയും വാക്കൗട്ട് നടത്തുന്നു.

(ഗവൺമെന്റ് നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫും അദ്ദേഹത്തിന്റെ കക്ഷിയിൽപ്പെട്ട അംഗവും സഭവിട്ട് പുറത്തുപോയി)

(സഭവിട്ട് പുറത്തുപോയ പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ അല്ലസമയത്തിനുള്ളിൽ സഭയിൽ വീണ്ടും ഹാജരായി)